

szedett szavak
nak. — Üzleti
tarifa. — Fel-
széggel szolgál-
dírdetéseket este
a kiadóhivatal.

32-12.

atás

S GÉPIRÁS
modernebb peda-
szerint rendkívül
es sikerrel vállá-
sga, állami bizo-
avi pausál árak
20 pengő. Fried
kolákra és felső
akára képestett
c ucca 44., az

rrni,
módszerrel tanít
nőidivatszalonja,
1213

velvoktatás
nyel, havonta
ért, Varga u. 39.
leki u. 29. 112

nféle

örött
pek vázák ja-
űen, olcsón Bá-
an, Szent Anna
állanygöket vá-
ámítok 24—30
diók, villanycik-
bmáulatos ol-
944

airtást
akások vizsgá-
l vállalom. Po-
nyyszer kapható.
17. Nánássy.
971

cím
ester Piac 38.
prémhörök nagy
lakit, javit. 1207

rnemű
lást vállalom ol-
anul. Telesi uc-
82

arrónő
0 filléért fehé-
havarrást vállal.
u. 71. Tollüzlet-
ca saroktól 3-ik
91

öltöny
lálás csak P. 3.—
tő, Arany János
rász esetében 24
1132

már
hogy a Vilá-
l karöltve mi is
es törlesztésre
javításoknál és
kálátoknál for-
mal Nagy Béla
táához, — Szent
im. 151

ánsan
ni? Készíttesse
ef elismert úri-
ucca 58. Linó-
ldszint, Hitelek-
részletre, kész-
fazon árak.
151

felelős: Thury

a Debreceni
g vállalat.
agy Károly és
gépén, Debre-
49. szám alatt

Debreceni független Újság

politikai napilap

Eckhardt népvezér úr felakadt a saját hálójában

A kisgazdapárt vezére elkésett a hátrálással, mert a Sztranyavszkyhoz eljuttatott választójogi tervezet hajszára egyezik a kisgazda-Führer április 24-én elmondott parlamenti beszédének alapelveivel

A demokrácia paktáló bajnoka züllött egzisztenciáknak nevezi a szerencsétlen munkanélkülieket és csavargó, szél által hajtott tömegnek tekinti azokat a polgár és munkás százvezereket, akik nem laknak nagyon hosszú idő óta egy helyen

A törvényhozás nyári szünetének kimagaslóan legnagyobb belpolitikai eseményévé bontakozott ki az Eckhardt-féle levélnek, továbbá annak a választójogi javaslatnak, azoknak a „bizalmas elgondolásoknak” az ügye, amelyeket a Független Kisgazdapárt részéről juttattak el Sztranyavszky Sándornak, az egységespárt elnökének.

A jogfosztó választójogi javaslat a közvéleményben, politikai körökben és a sajtóban egyformán óriási felháborodást keltett és ma már úgy szólnak egyetlen beszédterve az egyszerűen megélt és döntő fordulatok előtt álló politikai életnek.

Odáig mindenestire eljutottunk, hogy Eckhardt Tibor tegnapi nyilatkozatában elismerte annak a „kísérőlevélnek” valóságát, amelyhez mellékelve voltak a „választójogi vonatkozó elgondolásai” és amelyet, mint az ellenzéki Független Kisgazdapárt vezére, küldött meg Sztranyavszky Sándornak, az egységespárt elnökének, a Független Kisgazdapárt másik vezetőtagja, Hegy-megi Kiss Pál útján.

Sztranyavszky Sándor tegnap még elzárkózott az elől, hogy az ügy részleteiről beszéljen, ma viszont a kormány felhivatalos reggeli lapjában, a Budapesti Hírlap-ban ezeket mondja:

— Megállapítom, hogy a sajtóban leközölt választójogi tervezet, illetve az úgynevezett bizalmas elgondolások az én számomra tényleg a birtokomban vannak, de nem ezek az iratok voltak az Eckhardt Tibor által hozzám július 14-én írott levél mellékletei, mert a közölt iratok már megelőzőleg kezeim között voltak és mástól, nem pedig Eckhardt Tibortól erednek.

Sztranyavszky Sándor nyilatkoza-

ta tehát

megcáfolhatatlanul bizonyítja, hogy a leközölt választójogi tervezet nem „apokrif”, hanem valódi, ez a tervezet a kisgazdapárt vezetősége előtt feküdt, Sztranyavszky, mint az egységespárt elnöke, ezt a tervezetet — amint kezdetül fogva állítottuk — a Független Kisgazdapárt részéről kapta.

Sztranyavszky Sándor, mint korrekt magyar úr, ezt a tényt nem volt hajlandó megcáfolni, vagy letagadni.

Nyitva marad azonban továbbra is az a kérdés:

milyen választójogi elgondolást adott át Hegy-megi Kiss Pál Eckhardt Tibor kísérőlevelével együtt Sztranyavszky Sándornak, mint az egységespárt elnökének?

A Független Kisgazdapárt vezetősége erről a kérdéssel nem hajlandó nyilatkozni. Taktikájában úgy látszik az a föltevés vezet, hogy csak ezt az egy — már leközölt — memorandumot ismerjük. Nos hát a „rejtély” földeléséhez a magunk részéről készségesen hozzájárulunk, mert nyilvánosságra került már a Független Kisgazdapárt részéről az egységespárt elnökéhez hasonló módon eljuttatott másik memorandum szövege is. Ennek a memorandumnak a címe: „Javaslat a választójogi reform alapelveit illetően.”

A kezeink között levő előterjesztés — elméleti indokolások után — első személyben szólva három fejezetben tartalmaz konkrét javaslatokat a választójogi reformjára vonatkozólag.

Megállapítható, hogy az általunk tegnap szóról-szóra leközölt és paragrafusokba szedett választójogi ja-

vaslat, amelyet a Független Kisgazdapárt részéről juttattak el Sztranyavszky Sándorhoz, az egységespárt elnökéhez, lényegében a most

Az Eckhardt-féle „elgondolások”

Az itt felsorakoztatott konkrétumok fölöslegessé teszik ugyan, de a helyzet teljes megvilágítása érdekében foglalkozzunk itt Eckhardt Tibornak azzal az állításával, hogy a lapokban közölt választójogi tervezet nem azonos az ő elgondolásával. Ezt a kijelentést politikai körökben meglepetéssel fogadták,

mert hiszen Eckhardt Tibor a képviselőház április 24-i ülésén a választójogról szólva ezeket mondta:

„Anélkül, hogy egy szerves reformra vonatkozóan óhajtának pozíciókat tenni, csupán néhány gondolatot vetek fel azokról a hibákról, amelyeknek a titkos választójogi megvalósítása során való ellensúlyozásáról gondoskodnunk kell. Mindenestire

védekezniük kell, különösen nekünk, akik a nyiltszavazásos rendszer következtében még nem nevelhettük rá népiünket a titkos választói jogra, a hangulatoknak, a népszeszélyeknek nyers formában való pillanatnyi érvényesülésével szemben.

Ebben a vonatkozásban a legfőbb garanciát abban látom, ha a kormányzó jogkör megerősítésével megadatnék Magyarország kormányzójának a szentesítés joga, mert ebben az esetben nem emelkedhetné törvényerőre semmi, ami Magyarország kormányzójának a szentesítését nem bírja. Utalnom kell arra is, hogy

a titkos választói jog számos országban a nagyobb pártok

kezeink közé került „alapelveken” épül fel, de ezek továbbmenően még reakciósabb rendelkezéseket tartalmaznak. Megdöbbenően ütközik ki ezekből az „alapelvekből” az a cél, hogy

a kooperálni szándékozó párt a választók akaratától függetlenül is biztosítani akarja magának a többséget. A javaslat már eleve megállapítja, hogy 24 ingyenmandátumot kap a többségi párt, vagy a kooperációra vállalkozó és a választás után listakapcsolást alkalmazó pártok.

Ezekután várjuk Sztranyavszky Sándornak a helyzet tisztázása érdekében szükséges nyilatkozatát, két irányban: először,

kik voltak azok, akik a tegnapelőtti leközölt választójogi tervezetet és a bizalmas elgondolásokat hozzá eljuttatták

s milyen körülmények között kaptak meg ezeket a Független Kisgazdapárt vezetősége részéről, másodsor

mik voltak azok a „választójogi vonatkozó elgondolások”, amelyek Eckhardt Tibor kísérőleveléhez voltak mellékelve?

széttöredezésére, szétporlására,

kormányzóképes többség alakulásának meghiusulására, végeredményben tehát a parlamentárizmus bukására vezetett. A lejárt ajánlási rendszer helyébe tehát

olyan szisztéma bevezetését tartom szükségesnek, amely a parlamenti pártoknak ezt a szétporlását kizárja s minden egyéni alapon való politikai lehetetlenné tesz, amit első sorban egy törvényhatósági lajstromos rendszer formájában, de egyéb kautálékkal is tartok megvalósíthatónak.

Szükségesnek tartom azt is — és ha kell, vállalom a népszerűtlenséget is azért —, hogy

a társadalomnak azok a gazdasági válság és nyomorúság hatása alatt züllés szélére jutott egzisztenciái, akik hosszabb idő óta munka nélkül, közsegélyből élnek, az alatt az idő alatt, amíg közsegélyből élnek, választójogban semmi körülmények között ne részesíttessenek. Szükségesnek tartom továbbá az egyhelybenlakás kritériumának fölemelését is, mert annak a csavargó, a szél által hajtott tömegnek, amely egy helyben nem lakik, politikai befolyást biztosítani nem szabad.

Amint méltóztatnak látni, semmiféle szélsőséges, szertelen, vagy

meggondolatlan politikai rendszernek nem vagyok híve."

Aki ezt — a képviselőházi naplóból szóról szóra idézett — beszédet összehasonlítva a lapunkban tegnap közölt kisgazdapárti választójogi javaslatlall, első pillanatra megállapíthatja, hogy a „tervezet”, „a bizalmas elgondolások” semmi mások, mint Eckhardt Tibor képviselőházi beszédének, illetve az ebben foglalt elveknek gyakorlati megvalósítását célzó konkrét javaslatok.

A baptista ifjúság nagyerdei táborozása

Közel ezer tiszavidéki baptista ifjú gyűlt össze a Nagyerdőben háromnapos táborozásra. Táboruk a Stadion mögötti erdőrezsben van s több hatalmas sátorból áll. A sátrak körül kocsitábor és kerékpárok százai jelzik, milyen úton jött a tömeg. A táborozás lelki elmélyülést jelent. A konferencia előadói nagyrészt tiszántúli baptista prédikátorok közül kerültek ki, de voltak vendégladók Budapestről is, úgymint Bányai Ferencné, Kirner A. Bertalan és dr. Udvarnoki Béla. A tavalyi és ezidei táborozás kitűnő eredményei hatása alatt a tiszavidéki baptista ifjúság elhatározta, hogy minden évben fog tartani konferenciát. Az általános lelkiélet elmélyítésében s a magyar vallásos szellem felébresztésében óriási tényezőnek bizonyultak ezek a konferenciák.

Dr. Vasady Béla professzor előadása

Tegnap délelőtt 9 órai kezdettel a református Kollégiumban a Tisza István tudományegyetem teológiai fakultásának legfiatalabb, újjann kinevezett professzora, dr. Vasady Béla tartotta meg előadását a „Praedestináció” címmel. Ez a kérdés a református teológia legnagyobb kérdése, amely kérdés már nagyon sok kiváló elmét foglalkoztatott, de amely kérdést észokokkal eddig senki meg nem oldott. Ez a kérdés csak a hívő lelkeknek lesz mindig hozzáférhető.

A fiatal tudós-professzor kifejtette a praedestináció vallástörténeti, valláslelektani, dogmatikai és etikai jelentőségét. Szólt az ember sorsáról, a végzettségbe vetett hit és praedestinációs hit különbségéről, az izlam fatalizmusról és a praedestinációról, mint keresztény hittapasztalatról. Szemléltette a praedestináció életformáló jelentőségét, ami egyedül képes az emberben öszinte alázatot, háládatosságot, üdvbizonyosságot, bátorságot, tettekrekesztséget, hősiességét eredményezni. A praedestináció életformáló ereje jelentkezik nagy református emberek életében, mint pl. Cromwell és Tisza István s más nagyok életében.

A tudományos, alapos készült-ségre valló, meggyőző erejű és bizonyosságtevő előadás mély nyomokat hagyott a hallgatóságban és élénk eszmecserét váltott ki.

Ma délelőtt ugyancsak dr. Vasady Béla egyetemi tanár tart előadást „Dogmatika és igehirdetés” címmel. Erre az előadásra is szeretettel hív meg minden érdeklődőt a rendezőség.

UGRATJÁK A TEJKERESKEDŐT

„Tegnap óta van már vízvezeték is a házamban!”

„Szerencsés vagy, mert ezentul több tejet adnak a teheneid.”

Sok pénz

takarít meg, ha őszi felöltő és ősztény szövetségletét nagyon olcsó árak mellett nálunk szerzi be.

BERGMANN és KLEIN Posztóáruháza
Kossuth u. 4.

Kitört a rabkórházból hét örült fegyenc

Newyork, augusztus 30. Nem mulik el nap, hogy az Egyesült Államok valamelyik államából ne jelentenek újabb és újabb fegyenc-kitöréseket. Most az északkarolinai Raleigh városának rabkórházából jelentenek súlyos esetet.

A rabkórházból szerdán kitört hét ápolott. A megszökött fegyenc hirtelt gonosztevők: három rabló-gyilkos is van közöttük. A hét fegyencet néhány nappal ezelőtt szállították a rabkórházba, hogy megvizsgálják elmeállapotukat. A gonosztevők szerdán adott jelre meg-

támadták az ápolókat, lefegyverezték őket, kezeikre bilincseket raktak és a kapu kulcsát elszedték tőlük. A fegyenc és az ápolók között valóságos harc folyt le, amelyben hat ápoló súlyosan megsebesült. A megszökött fegyenc a kapuorséget is lefegyverezték és a főkapun át kiszöktek. A fegyenc környékén a lakosság körében nagy izgalom uralkodik, mert attól tartanak, hogy a kitört fegyenc újabb gaztetteket követnek el. Több százfőnyi rendőrcsapat vette üldözöbe a kitört fegyencet.

A debreceni, hosszúpályi és monostorpályi kommunis-ták férfi és női sejtjeinek tagjait elfogták

Egy vilájjárt, volt tengerész szervezte a kommunistákat Monostorpályiból

A csendőrség Monostorpályiban és környékén államellenes bűncselekmény gyanúja miatt letartóztatta a napokban Józsa Ferenc, Vági Ferenc, Nagy Sándor, Incze István, Wolf Gyula, Papp László és Vágó Eszter monostorpályi, hosszúpályi és debreceni lakosokat.

A vád szerint a vádlottak ez évben és az elmúlt évben is kommunista sejt szervezetet alapítottak Monostorpályi községben és környékén. A szervezet feje Józsa Ferenc volt, aki évekig tengerjáró hajókon szolgált, mint matróz, bejárta az egész világot és alaposan megismerkedett a kommunista agitatori iskolák maszlagos tanaival. A világ minden részében volt hűséges hallgatója egy-egy ilyen műintézetnek és most, ezelőtt egy évvel hazatérve szülőfalujába, elhatározta, hogy itt léte alatt a kommunista paradiocsom helyi alapításán fog buzgólkodni. Evégből előadásokat tartott, sejt szervezetet alapított, sőt még egy női sejtet is szervezett.

Előadásaiban megrázó színekkel ecsetelte az eljövendő kommunista paradiocsom kéjes közállapotát és nyomatékosan hozzátette, hogy ekkor ő is valami főember lesz. Különben a derék tengerjáró egyben a gyakorlati istentagadásnak is taníthatatlan híve.

Azonban a paradiocsomi munkálatok — hála a csendőrség jótékony befolyásának — egyelőre elakadtak, mivel a csendőrség a paradiocsomi alapítótagokat a tudós, istentagadó, sejt szervezővel, egyetemben elcsípte.

A sejt tagjait beszállították a debreceni ügyészségi fogházba, ahol most hallgatta őket ki a vizsgálóbíró. A kihallgatás után pedig valamennyit vizsgálati fogságba helyezték.

A vizsgálat befejezése után valamennyi tag ellen állam és társadalmi rend ellen elkövetett bűncse-

lekmény miatt indult meg az eljárás.

A FUGGETLEN UJSAG
hirdetése mindíg eredményesek!

— Bágyadt, levert, dolgozni képtelen egyénekkel reggel éhgyomorral egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz a bélmozgást csakhamar megélénkíti, az emésztőcsatornában összegyűlt salakot kiüríti, a vérkeringést szabaddá teszi és a gondolkodó- és munkaképességet emeli.

Tréning közben rugták halálra a dorogi futballistát

Tegnap számunkban beszámoltunk róla, hogy milyen végzetes szerencsétlenség áldozata lett Jerék Mihály 18 éves hajdúdorogi fiatalember futballtréning közben. A fiatal futballista éppen fejelni akart, mikor ellenfele, hogy ebben megakadályozza, hatalmasan hasbarugta. A szerencsétlen ember a rugás következtében gyomorfalrepedést és belső elvérzést kapott és kevéssel az eset megtörténte után meg is halt.

A brutális partner ellen, aki a halált durva játékmódorával előidézte, megindul az eljárás.

Vásároljon hirdetőinknél.

— Debreceni kenyérrak. A debreceni ipartestület sütő szakosztálya szeptember hó 1-től kezdve a következő sűtemény- és kenyérrakot lépteti életbe: Fehér kenyér magasörlésű 4-es búzalisztból kg.-ként 32 fillér; félbarna kenyér magasörlésű 5-ös búzalisztból 20% rozs 0/1-el 30 fillér; barna kenyér magasörlésű 6-os búzalisztból, 30% rozs 1-el 26 fillér. Barna rozs kenyér magasörlésű rozs 1-ből kg.-ként 24 fillér. Vízonteladónak 10% engedmény. Sűtemény darabonként 05 fillér. Szombati kalács nullás lisztből 46 fillér. Privát sűtés kilogramonként 6 fillér.

Édes Leilleim!
Tudom, hogy sok gondot okoz nektek a beírásom, mert bizony az sok kiadással jár. Ezen eszt is a gyűlölet ruhát csakis a Kistemplomnál vegyettek ahol csatálytársaimnak talaly nagyon szép, jó és mégis olcsó öltönyöket és télikabátokat vásároltak.
Kézsókhoz
Béla

Üzletemet átszerveztem és a mai naptól kezdve minden fajta jó minőségű és feltűnően **olcsó cipőkkel** egészítettem ki raktáramat. — Mindenkinék még a legkényesebb izlését is kitudom elégiteni és kérem, hogy a most következő őszi szezónban szükségletét nálam fedezze. — **Elsőrangú, olcsó áruk!** — „Takarékosságra“ is kiszolgálók.

ROBUR CIPÓÜZLET, Ferenc József ut 49. sz.

A Vásáry-ügy megvizsgálására kiküldött Virányi alispán csütörtökön Debrecenben járt s hosszasan tárgyalt báró Vay főispánnal és a polgármesterhelyettesekkel

Virányi alispán szabadságon van és így bizonytalan, hogy mikor kezdődik meg a Vásáry-ügy kivizsgálása

Vásáry polgármester felfüggesztésének ügye természetesen rendkívül széles hullámokat vert fel nemcsak Debrecen város, hanem az egész ország közéletében is. Valamennyi budapesti lap teljes részletességgel foglalkozik a debreceni ügyek fordulataival és megállapítható, hogy

a közvélemény irányító sajtóorgánumainak nagyrésze nemcsak teljes rokonszenvvel állott a polgármester mellé, hanem rendkívül meleg elismeréssel nyilatkozik arról a hatalmas munkáról, amelyet Debrecenben végzett és bizalmának ad kifejezést a debreceni polgármester iránt.

Debrecenben a kétnapos közgyűlési tárgyalás után optimisztikusan ítélik meg a helyzetet a polgármester hívei. A közgyűlés nagy többsége

tartózkodóan viselkedett a kritikus szavazásnál s azt hiszik, hogy ez intőjel lesz az egységspárton is, hogy

teljes pártatlansággal és rövid időn belül lefolytassák a vizsgálatot, amelynek a közvélemény nagy része szerint sem lehet más eredménye, mint a polgármester rehabilitálása.

Ma érdekes fordulat következett be a vizsgálat ügyében, megjelent a délelőtt folyamán báró Vay László főispánnal Virányi Sándor alispán, aki a debreceni városháza fegyelmi ügyeiben a vizsgálatot vezeti. Az alispán hosszabb ideig tárgyalt báró Vay László főispánnal. Távozását követően nyilatkozattételre hívták fel a hírlapírókat, azonban kijelentette, hogy nem nyilatkozik, mert

a nyilvánosság számára semmiféle közölnivalója nincs.

Virányi alispán a vármegyeházáról a városházára ment, ahol több órán át tárgyalt dr. Vargha Elemér kormányfőtanácsos, polgármesterhelyettesekkel. Ezeknek a tárgyalásoknak az eredményéről szintén nem szívtárgyolt ki semmi sem.

E pillanatban

teljesen bizonytalan, hogy mikor kezdődik meg a vizsgálat dr. Vásáry István polgármester fegyelmi ügyében.

Az a helyzet ugyanis, hogy Virányi Sándor alispán még szabadságon van és nem lehet tudni, hogy megszakítja-e szabadságát és nekiül a vizsgálata lefolytatásának, vagy pedig csak szabadsága után kezd a debreceni ügyek kivizsgálásához.

Kölcsey-szobor megcsonkítása körül kiderülnek.

A szobor ugyanis négy méter magas postamensen áll.

A szobor előtt pedig egész éjszaka rendőrszem teljesít szolgálatot.

Teljesen érthetetlennek látszik tehát, hogyan jutottak fel a merénylők — mert hiszen nyilván előre összebeszélt, megszervezett bandáról lehet csak szó —

hogyan jutottak fel egy emelet magasságba a szobor fejéhez, hogyan fűrészelhették le a szobornak a fejét, anélkül, hogy a rendőrszem ne lett volna figyelmes a pusztításra.

Egy bronzszobor fejét nem lehet percek alatt lefűrészelni, a rombolás zajjal jár, a merénylőknek létrákra, kötelekre, nagy apparátusra volt szükségük. A rendőr azonban nem látott, nem hallott semmit.

A vizsgálat ugyanis megindult. Sajnos, nagyon is ismerjük az ilyen vizsgálatok technikáját, lebonyolítását és tudjuk, mit várhatnak a szoborbecsonkításon keresztül megalázott magyarok egy ilyen vizsgálatról. Az első dolog az inspekciós rendőr kihallgatása volt s az eredmény: szép, szabályos jegyzőkönyvet készítették, amely szerint

a rendőr egész éjszaka ott volt őrhelyén, még sem vett észre semmi gyanúsat.

A nyomozásnak egyik leglényesebb szakasza ezzel le is zárult. Mert ugyan mit csináljon a detektív, a rendőrtiszt, ha ilyen páratlan kriminalisztikai esettel áll szemben? Rejtély ez, titokzatos misztérium, amelynek felderítése nem igen várható.

Délelőtt még nagy immel-ámmal megtartották a helyszíni szemlét. Az eredmény? A szobor körül található esetleges nyomokat — sajnos! — annyira összetaposták, hogy a rendőrség kezébe nem jutott semmiféle adat.

Holtpontra jut a nyomozás a legrövidebb időn belül, ennyi bizonyos s a nagykarolyi magyarok nem is számítanak másra. A tetteseket, akik a szobor bronzfejét is magukkal vitték, nem fogják megtalálni.

De a szobrot valószínűleg eltávolíttatja majd a hatóság a főtérről.

DEBRECENI EMBER DEBRECENBEN VÁSÁROLJON

A móc vandálság újból diadalt ült

Gaz kezek lefejezték Kölcsey Ferenc nagykarolyi szobrát

Nagykaroly, aug. 30. Brutális és gonoszul vandál merényletre ébredtek ma reggel Nagykaroly lakói. Ismeretlen tettesek az éjszaka leple alatt megcsonkították a város főterén álló Kölcsey-szobrot.

A négyméteres talapzaton álló bronz-szobor fejét lefűrészelték,

úgy, hogy amikor az emberek reggel a térre érkeztek, megdöbbenő látvány tárult szemük elé: a megcsonkított szobornak lefejezett törzsén csúf sebhelyként kiált az ég felé a patinás szoboralakon elkövetett vandálizmus.

Tizenhatezer lakosa van Nagykarolynak, amely a román megszállás óta a Carei Mare nevet viseli és tizenhatezer nagykarolyi magyar ér-

zelmeit sebeztek meg a merénylet tettesei.

Ökölbesorított kézzel, összeszorított ajakkal gyülekeztek csoportok már reggel a lefejezett csonka szobor körül.

A brutalitás híre futótűzként terjedt a városban s minden irányból érkeztek tömegek a Piac térre.

Karhatalmat kellett igénybe venni, hogy szétoszlássák a spontán, néma tüntetést, az elkeseredett, megalázott magyarokat.

Kölcsey Ferenc szobrát pontosan negyven esztendővel ezelőtt állították fel Nagykaroly főterén. 1894-ben volt a szoborleplezés ünnepélye, amelyen részt vett annak idején a

Vigszínház-mozgó

3 óras műsor! 2 nagy sláger! Ma utoljára

- I. SZINHÁZIMAMA
Mauren Sullivan új filmje
- II. MISSEKRAZIT
Jean Harlow főszereplésével
Előadások 6 és 9 óraker
Első előadás mérsékelt helyárakkal.

- URANIA
Ma utoljára
1. „ZÖLD MÉRÉG“
Fősz.: Charles Ruggles,
Lionel Attilil.
 2. „HA VOLNA EGY MILLIÓM“
Fősz.: Gary Cooper, George Raft.
Előadások kezdete: 1/6, 8 és 9.15 óraker, de folytatólag be lehet menni a filmek kezdeténél: 1/6, 6.35, 8 és 9.15 óraker.

**MINDEN
OLCSÓBB.**
SZENT ANNA UCCÁ

BÉKE ÁRÚHÁZBAN

**Szővet
Selyem
Düftin
Fianell
Vászon**

Weekend kirándulások Debrecenbe és a Hortobágyra

Több budapesti utazási iroda azzal a kérelemmel fordult a város idegenforgalmi hivatalához, hogy erkölcsi támogatásban részesítse a Debrecenbe irányítandó weekend-akciót.

Dr. Vargha Elemér helyettes polgármester, a bizottság elnöke a város érdekében a legmelegebb pártolást helyezte kilátásba.

Azt jelenti ez az akció, hogy a Budapestre érkező külföldiek két napot, szombat déltől hétfő reggelig, Debrecenben és a Hortobágyon töltenek.

Az Idegenforgalmi Bizottság „2 nap Debrecenben” jelszó alatt megindított akciójának ez az első eredménye és hiszik, hogy az ősz folyamán is jelentős idegenforgalma lesz a városnak.

Megváltozik az angol trónöröklés sorrendje

London, augusztus 30. György angol királyi herceg küszöbön álló házassága döntő kihatással lehet az angol trónöröklés sorrendjére is. V. György király gyermekei közül, mint ismeretes, eddig egyiknek sincs fiúivadéka, úgy hogy az ifjú pár házasságából származó esetleges fiúivadék könnyen Anglia trónörököse lehet. György király legidősebb fia, a walesi herceg, mint ismeretes, eddig még nem nősült meg, nem akar megházasodni a másodszüllött fiú, a gloucesteri herceg sem. A harmadszüllött fiú, a yorki herceg nős ugyan — felesége Lady Lisabeth Boes-Lyon strathmore-kinghornei hercegnő —, ebből a házasságból azonban csak két leány született.

György herceg és Marina királyi hercegnő egyébként távoli rokonok. Marina hercegnő atyja Miklós görög királyi herceg, anyja pedig Jelena Vladimirovna orosz nagyhercegnő. Marina hercegnő nagynénje Alexandra nagyhercegnő, VII. Edvárd király felesége volt. A menyasszony egyébként 28 éves, a vőlegény pedig 32.

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál a következő bejelentések történtek:

Születések: Szatmári József földmunkás, fiú; József. Patai Kovács János földmunkás, leány; Katalin. Dr. Nagy Béla g. kath. s.-lelkész, leány; Mária. Vécsei István kőművesegéd, fiú; István. Kiss László napszámos, fiú; Gábor és 1 törvénytelen újszülött.

Eljegyzések: Viósz Zoltán—Martinez Mária. Böszörményi Lajos—Preku Zsófia. Sorszegi Pál—Csermák Anna. Csatári Gábor—Molnár Erzsébet. Kovács Sándor—Balogh Erzsébet. Pető Sándor—Ujvárosi Erzsébet.

Halálozások: Trozonyi Géza r. kath., 79 éves, Péterfia u. 2. Kollár Károly r. kath., 70 éves, Homok u. 47. Bikfalvy Erzsébet ref., 23 éves, Péterfia u. 54. Batiz Ágnes ref., 29 éves, Mikes K. u. 23. Kovács Jánosné Rózsa Eszter ref. 58 éves, Szapannos u. 9. Varga Gyula ref., 37 éves, Dévei u. 41. Nemes Sándor ref., 67 éves, Csillag u. 112. Pagács Erzsébet r. kath., 28 éves, Debrecen.

80.000 dollárt kapott a japán vezérkartól egy amerikai kémnő, mert ellopta a szovjet hadsereg felvonulási terveit

Newyork, augusztus 30. Oroszországban nagyarányú kémkedést lepleztek le. A szovjet tokiói kém-szervezete nemrégiben megdöbbenéssel jelentette Moszkvának, hogy a japánok birtokában vannak a vörös hadsereg pontos felvonulási tervének, amelyet 1932-ben készített el a vörös vezérkar és azóta természetesen hétpecsétes titok alatt őrzött. A hadügyi népbizottság azonnal megindította a nyomozást, de sehogyan sem tudta megállapítani, miként férközhettek a japán kémek a titkos iratokhoz, amelyek a legnagyobb rendben ott fekszenek a népbizottság pánccsékeregyében. Végül egy levél fejtette meg a rejtélyt. Boughwensné fiatal amerikai hölgy írta a levelet, melyben elmondotta, hogy ő árulta el a japánoknak a titkokat, amelyekért

80.000 dollárt kapott. Tökéletesen beszél oroszul és sikerült, mint taktikónak a hadügyi népbizottság alkalmazásába kerülnie. Három hónapon keresztül várta az alkalmas pillanatot, hogy a titkos okmányokhoz hozzáférhessen. Egy este végre szerencséje volt: egy hivatalnok valahogyan néhány perc-re őrizetlenül az asztalán felejtette a pánccsékeregy kulcsait. Azonnal viaszlenyomatot készített a kulcsokról és másnap már a kulcsok másodpéldányainak birtokában felnyitotta a pánccsékeregyt. Több éjjelt töltött azzal, hogy az összes okmányokat és rajzokat lefényképezze. Mikor aztán már elkészült munkájával, eltűnt Moszkvából és kerülő úton Japánba utazott, ahol átadta a japán vezérkarnak a fényképeket.

Gájásy János ügyvéd véresrevert egy kőművesegédet, aki állítólag megsértette a kisfiát

Az ügyvéd azzal mentegette a brutális inzultust, hogy feleségének halála idegileg összeroppantotta és nem tudott uralkodni magán

Rendkívül érdekes tárgyalás zajlott le csütörtökön délelőtt dr. Unger József járásbíró előtt. Makai József kőművesegéd tett feljelentést könnyű testi sértés és durva becsületsértés miatt dr. Gájásy János ügyvéd ellen.

A tárgyalás megnyitása után dr. Unger járásbíró ismertette a feljelentést. Makai József ebben előadta, hogy ez év májusában a Szent Anna ucca 52. számú ház renoválási munkálatainál dolgozott. Az udvarban játszódott dr. Gájásy János 8 esztendő Géza nevű fia a barátjával együtt. A gyerekek egy falbaépített vasrudon tornáztak, de a kisfiú barátja abbahagyta a tornázást és rászólt Gájásy Gézára:

— Hagyd abba a játékot Géza, mert kiesik a rúd és szétmegy a fejed.

Ezt meghallotta a kőművesegéd is, aki a gyermek nemrég elhunyt édesanyjára gondolva hozzátette:

— Bizony jó lesz abbahagyni, mert különben hamar meglátogatja anyukáját Gézuka.

Gájásy Géza azonban pár percig még tovább tornázott a vasrudon, azután hazament. Pár perc múlva aztán megjelent a kerítés előtt Gájásy János dr. és odahívta Makai Józsefet. Amikor a kőművesegéd odaért, az ügyvéd hirtelen átnyult a kerítésen és magához rántotta Makait, aztán rákiáltott:

— Mit mondtál te a gyermekemnek! Te jellemtelen gazember, te gyilkos!

A következő pillanatban a hatalmas termetű ügyvéd nekiugrott a vézna kőművesegédnek és teljes erejéből többször egymásután pofonütötte, úgy hogy Makai a földre zuhant. Néhány pillanatig félig elaléltan feküdt a földön, de amikor nagynehezen feltápászkodott,

Gájásy dr. ismét rárohant és bele-rugott. A kőművesegéd teste görcsösen összerándult a rugástól, ám amikor az ügyvéd látta, hogy Makai távozni próbál, vállánál megragadta, felemelte és a közelben levő téglarakásra vágta. A véresen elterülő kőművesegéd azonban még ekkor sem menekülhetett az ügyvéd elől, mert Gájásy dr. a földön fekvő embert is tovább ütötte-verte. Makai József végül a földön csúszva igyekezett elmenekülni, de dr. Gájásy János utána rohant és ezt ordította:

— Takarodj ki innen! Ha visszatérsz, hát jaj neked!

Makai József a feljelentése további részében előadta, hogy az ügyvéd durva támadása következtében napokig feküdt betegen a lakásán és ilyenformán keresni sem volt képes. Eppen ezért kérte a bíróságot, hogy kötelezzék dr. Gájásy kártérítés fizetésére is.

Gájásy János dr. a csütörtöki tárgyaláson azzal védekezett, hogy felesége halála annyira megrendítette, hogy idegeileg teljesen összeroppant és emiatt nem tudott uralkodni magán. A kisfia egyébként sírva ment haza és azt panasolta, hogy Makai ezt mondta neki: „Csak játszáj, hadd loccsanjon szét az agyvelőd, legalább hamarabb fogod meglátogatni az anyukádat.” Ez öt annyira felbőszítette, hogy azonnal elrohant és felelősségre vonta Makait. Ekkor következett be az inzultus.

A bíróság ezután még több tanut hallgatott ki, ítéletet azonban nem hozott, mert dr. Lévay Zoltán ügyvéd, Makai József képviselője újabb tanukihallgatásokat kért. Dr. Unger járásbíró az újabb tanuk megidézése végett elnapoita a tárgyalást.

BOROSTYÁN PADLÓLAKK P 1-60

Weisz Bertalan
Hatvan u. 8.

Egy hajdúszovátai gazda gyanus halála

Augusztus 28-án meghalt Hajdúszovátán Csordás Péter 43 éves gazda. A halottszemle alkalmával azonban olyan gyanus momentumok merültek fel, amelyek arra engedtek következtetni, hogy a gazdálkodó nem természetes halállal múlt ki, hanem meggyilkolták. A holttest nyakán fojtogatás nyomai észlelhetők és azonkívül a hullafoltok színéből még mérgezésre is lehet következtetni. Az ügyészség javaslatára a vizsgálóbíró elrendelte a holttest felboncolását, egyben a vizsgálatot is elrendelte a gyanus halálozást körülményeinek tisztázására. Preineszberger Jenő dr. vizsgálóbíró csütörtökön kiszállt a helyszínre a boncolás és a helyszíni vizsgálat megejtése végett.

Három téglavetői cigány volt a debreceni baromfiak réme

A debreceni rendőrség már hónapok óta nyomoz azoknak a feljelentéseknek ügyében, amelyeket a debreceni és környéki gazdálkodók tettek ismeretlen tettesek ellen. A feljelentések tárgya az volt, hogy éjszakánként betörök garázdálkodtak a házakban és ruhaneműket, valamint baromfiakat lopkodnak.

A nyomozás során a detektívek megállapították, hogy a betöréseket nagyrészt csaknem ugyanazon módon hajtják végre a betörők, amiből nyilvánvaló lett, hogy egy banda követi el a bűncselekményeket. A nyomozás azonban hosszú ideig eredménytelen volt, míg most aztán jóformán a véletlen útján kerültek kézre a bűnösök. Az történt ugyanis, hogy a debreceni csendőrség őrizetbe vett lólopás gyanúja miatt három téglavetői cigányt. A cigányokat kihallgatták a csendőrőrsön, de valamennyien tagadtak. Nem is lehetett rájuk bizonyítani a lólopásokat, ellenben az egyik cigány a csendőrök előtt elszólta magát és elárulta, hogy ő követte el az utóbbi időben sorozatos éjszakai betöréseket.

A cigányokat természetesen azonnal átkísérték a rendőrségre. A három ember, Lakatos Ferenc és József, továbbá Nagy József a rendőrségen szintén tagadtak és az elszólást félreértésnek magyarázták. Botrányos jeleneteket rögtönöztek kihallgatásuk közben, földrevetették magukat, sírtak és zokogtak s úgy próbálták meggyőzni a detektíveket ártatlanságukról. Ez azonban nem sikerült, mert a detektívek házkutatást tartottak a Téglavetőben levő cigánytanyán, ahol a három gyanúsított lakásán nagymennyiségű lopott holmit találtak. A cigányok még ekkor is tagadni próbáltak, később azonban belátták, hogy hiábavaló és beismerő vallomást tettek. Elmondták, hogy mintegy tizenhét betörést hajtottak végre és a lopott tárgyakat a zsidóvároson értékesítették. A baromfiak nagyrészt megették.

A három cigányt őrizetbe vették.

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

Weekend kirándulások Debrecenbe és a Hortobágyra

Több budapesti utazási iroda azzal a kérelemmel fordult a város idegenforgalmi hivatalához, hogy erkölcsi támogatásban részesítse a Debrecenbe irányítandó weekend-akciót.

Dr. Vargha Elemér helyettes polgármester, a bizottság elnöke a város érdekében a legmelegebb pártolást helyezte kilátásba.

Azt jelenti ez az akció, hogy a Budapestre érkező külföldiek két napot, szombat déltől hétfő reggelig, Debrecenben és a Hortobágyon töltenek.

Az Idegenforgalmi Bizottság „2 nap Debrecenben” jelszó alatt megindított akciójának ez az első eredménye és hisszük, hogy az ősz folyamán is jelentős idegenforgalma lesz a városnak.

Megváltozik az angol trónöröklés sorrendje

London, augusztus 30. György angol királyi herceg küszöbön álló házassága döntő kihatással lehet az angol trónöröklés sorrendjére is. V. György király gyermekei közül, mint ismeretes, eddig egyiknek sincs fiúivadéka, úgy hogy az ifjú pár házasságából származó esetleges fiúivadék könnyen Anglia trónörökösé lehet. György király legidősebb fia, a walesi herceg, mint ismeretes, eddig még nem nősült meg, nem akar megházasodni a másodszülött fiú, a gloucesteri herceg sem. A harmadszülött fiú, a yorki herceg nős ugyan — felesége Lady Elisabeth Boes-Lyon strathmore-kinghornei hercegnő —, ebből a házasságból azonban csak két leány született.

György herceg és Marina királyi hercegnő egyébként távoli rokonok. Marina hercegnő atyja Miklós görög királyi herceg, anyja pedig Jelena Vladimirovna orosz nagyhercegnő. Marina hercegnő nagynénje Alexandra nagyhercegnő, VII. Edvárd király felesége volt. A menyasszony egyébként 28 éves, a vőlegény pedig 32.

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál a következő bejelentések történtek:

Születések: Szatmári József földmunkás, fiú; József. Patai Kovács János földmunkás, leány; Katalin. Dr. Nagy Béla g. kath. s. lelkesz, leány; Mária. Vécsei István kőművesegéd, fiú; István. Kiss László napszámos, fiú; Gábor és 1 törvénytelen újszülött.

Eljegyzések: Viósz Zoltán—Martinez Mária. Böszörményi Lajos—Preku Zsófia. Sorszei Pál—Csermák Anna. Csatári Gábor—Molnár Erzsébet. Kovács Sándor—Balogh Erzsébet. Pető Sándor—Ujvárosi Erzsébet.

Halálozások: Trozonyi Géza r. kath., 79 éves, Péterfia u. 2. Kollár Károly r. kath., 70 éves, Homok u. 47. Bikfalvy Erzsébet ref., 23 éves, Péterfia u. 54. Batiz Agnes ref., 29 éves, Mikes K. u. 23. Kovács Jánosné Rózsa Eszter ref. 58 éves, Szappanos u. 9. Varga Gyula ref., 37 éves, Dévei u. 41. Nemes Sándor ref., 67 éves, Csillag u. 112. Pagács Erzsébet r. kath., 28 éves, Debrecen.

80.000 dollárt kapott a japán vezérkartól egy amerikai kémnő, mert ellopta a szovjet hadsereg felvonulási terveit

Newyork, augusztus 30. Oroszországban nagyarányú kémkedést lepleztek le. A szovjet tokiói kém-szervezete nemrégiben megdöbbenéssel jelentette Moszkvának, hogy a japánok birtokában vannak a vörös hadsereg pontos felvonulási tervének, amelyet 1932-ben készített el a vörös vezérkar és azóta természetesen hétepes titok alatt őrzött. A hadügyi népbizottság azonnal megindította a nyomozást, de sehogy sem tudta megállapítani, miként férközhettek a japán kémek a titkos iratokhoz, amelyek a legnagyobb rendben ott fekszenek a népbizottság pánccsékerejében. Végül egy levél fejtette meg a rejtélyt. Boughwensné fiatal amerikai hölgy írta a levelet, melyben elmondotta, hogy ő árulta el a japánoknak a titkokat, amelyekért

80.000 dollárt kapott. Tökéletesen beszél oroszul és sikerült, mint taktikónak a hadügyi népbizottság alkalmazásába kerülnie. Három hónapon keresztül várta az alkalmas pillanatot, hogy a titkos okmányokhoz hozzáférhessen. Egy este végre szerencséje volt: egy hivatalnok valahogyan néhány perc-re őrizetlenül az asztalán felejtette a pánccsékerej kulcsait. Azonnal viaszlenyomatot készített a kulcsokról és másnap már a kulcsok másodpéldányainak birtokában felnyitotta a pánccsékerejt. Több éjjelt töltött azzal, hogy az összes okmányokat és rajzokat lefényképezze. Mikor aztán már elkészült munkájával, eltűnt Moszkvából és kerülő úton Japánba utazott, ahol átadta a japán vezérkarnak a fényképeket.

Gájásy János ügyvéd véresrevert egy kőművesegédet, aki állítólag megsértette a kisfiát

Az ügyvéd azzal mentegette a brutális inzultust, hogy feleségének halála ideigleg összeroppantotta és nem tudott uralkodni magán

Rendkívül érdekes tárgyalás zajlott le csütörtökön délelőtt dr. Unger József járásbíró előtt. Makai József kőművesegéd tett feljelentést könnyű testi sértés és durva becsületesértés miatt dr. Gájásy János ügyvéd ellen.

A tárgyalás megnyitása után dr. Unger járásbíró ismertette a feljelentést. Makai József ebben előadta, hogy ez év májusában a Szent Anna ucca 52. számú ház renoválási munkálatainál dolgozott. Az udvarban játszadozott dr. Gájásy János 8 esztendő Géza nevű fia a barátjával együtt. A gyerekek egy falbaépített vasrudon tornáztak, de a kisfiú barátja abbahagyta a tornázást és rászólt Gájásy Gézára:

— Hagyd abba a játékot Géza, mert kiesik a rúd és szétmegy a fejed.

Ezt meghallotta a kőművesegéd is, aki a gyermek nemrég elhunyt édesanyjára gondolva hozzátette:

— Bizony jó lesz abbahagyni, mert különben hamar meglátogatja anyukáját Gézuka.

Gájásy Géza azonban pár percig még tovább tornázott a vasrudon, azután hazament. Pár perc múlva aztán megjelent a kerítés előtt Gájásy János dr. és odahívta Makai Józsefet. Amikor a kőművesegéd odaért, az ügyvéd hirtelen átnyult a kerítésen és magához rántotta Makait, aztán rákiáltott:

— Mit mondtál te a gyermekemnek!? Te jellemtelen gazember, te gyilkos!

A következő pillanatban a hatalmas termetű ügyvéd nekiugrott a vézna kőművesegédnek és teljes erejéből többször egymásután pofonította, úgy hogy Makai a földre zuhant. Néhány pillanatig félig elaléltan feküdt a földön, de amikor nagynehezen feltápáskodott,

Gájásy dr. ismét rárohant és beleugrott. A kőművesegéd teste görcsösen összerándult a rugástól, ám amikor az ügyvéd látta, hogy Makai távozni próbál, vállánál megragadta, felemelte és a közelben levő téglarakásra vágta. A véresen elterülő kőművesegéd azonban még ekkor sem menekülhetett az ügyvéd elől, mert Gájásy dr. a földön fekvő embert is tovább ütötte. Makai József végül a földön csúszva igyekezett elmenekülni, de dr. Gájásy János utána rohant és ezt ordította:

— Takarodj ki innen! Ha visszatérsz, hát jaj neked!

Makai József a feljelentése további részében előadta, hogy az ügyvéd durva támadása következtében napokig feküdt betegen a lakásán és ilyenformán keresni sem volt képes. Éppen ezért kérte a bíróságot, hogy kötelezzék dr. Gájásyt kártérítés fizetésére is.

Gájásy János dr. a csütörtöki tárgyaláson azzal védekezett, hogy felesége halála annyira megrendítette, hogy ideigleg teljesen összeroppant és emiatt nem tudott uralkodni magán. A kisfia egyébként sirva ment haza és azt panaszolta, hogy Makai ezt mondta neki: „Csak játszálsz, hadd loccsanjon szét az agyvelőd, legalább hamarabb fogod meglátogatni az anyukádat.” Ez őt annyira felbőszítette, hogy azonnal elrohant és felelősségre vonta Makait. Ekkor következett be az inzultus.

A bíróság ezután még több tanut hallgatott ki, ítéletet azonban nem hozott, mert dr. Lévy Zoltán ügyvéd, Makai József képviselője újabb tanukihallgatásokat kért. Dr Unger járásbíró az újabb tanuk megidézése végett elnapolta a tárgyalást.

BOROSTYÁN PADLÓLAKK P 1-60

Weisz Bertalan
Hatvan u. 8.

Egy hajdúszováti gazda gyanus halála

Augusztus 28-án meghalt Hajdúszováton Csordás Péter 43 éves gazda. A halottszemle alkalmával azonban olyan gyanus momentumok merültek fel, amelyek arra engedtek következtetni, hogy a gazdálkodó nem természetes halállal mult ki, hanem meggyilkolták. A holttest nyakán fojtogatás nyomai észlelhetők és azonkívül a hullafoltok színéből még mérgezésre is lehet következtetni. Az ügyészség javaslatára a vizsgálóbíró elrendelte a holttest felboncolását, egyben a vizsgálatot is elrendelte a gyanus haláleset körülményeinek tisztázására. Preinészberger Jenő dr. vizsgálóbíró csütörtökön kiszállott a helyszínre a boncolás és a helyszíni vizsgálat megejtése végett.

Három téglavetői cigány volt a debreceni baromfiak réme

A debreceni rendőrség már hónapok óta nyomoz azoknak a feljelentéseknek ügyében, amelyeket a debreceni és környéki gazdálkodók tettek ismeretlen tettesek ellen. A feljelentések tárgya az volt, hogy éjszakánként betörők garázdálkodtak a házakban és ruhaneműket, valamint baromfiakat lopkodnak.

A nyomozás során a detektívek megállapították, hogy a betöréseket nagyrészt csaknem ugyanazon módon hajtják végre a betörők, amiből nyilvánvaló lett, hogy egy banda követi el a bűncselekményeket. A nyomozás azonban hosszú ideig eredménytelen volt, míg most aztán jóformán a véletlen útján kerültek kézre a bűnösök. Az történt ugyanis, hogy a debreceni csendőrség őrizetbe vett lólopás gyanúja miatt három téglavetői cigányt. A cigányokat kihallgatták a csendőrsőn, de valamennyien tagadtak. Nem is lehetett rájuk bizonyítani a lólopásokat, ellenben az egyik cigány a csendőrök előtt elszólta magát és elárulta, hogy ők követtek el az utóbbi időben sorozatos éjszakai betöréseket.

A cigányokat természetesen azonnal átkísérték a rendőrségre. A három ember, Lakatos Ferenc és József, továbbá Nagy József a rendőrségen szintén tagadtak és az elszólást félreértésnek magyarázták. Botrányos jeleneteket rögtönöztek kihallgatásuk közben, földrevetették magukat, sírtak és zokogtak s úgy próbálták meggyőzni a detektíveket ártatlanságukról. Ez azonban nem sikerült, mert a detektívek házkutatást tartottak a Téglavetőben levő cigánytanyán, ahol a három gyanúsított lakásán nagymennyiségű lopott holmit találtak. A cigányok még ekkor is tagadni próbáltak, később azonban belátták, hogy hiábavaló és beismerő vallomást tettek. Elmondták, hogy mintegy tizennyolc betörést hajtottak végre és a lopott tárgyakat a zsbivásáron értékesítették. A baromfiak nagyrészt megették.

A három cigányt őrizetbe vették.

A LEGJOBB HIRDETESI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

Gyászrovat

Bikfalvy Erzsébet 23 éves korában elhunyt. Temetése a Köztemető díszravatalozóterméből lesz pénteken délután félhat órakor a református egyház szertartása szerint tartandó ima után. Lakás: Péterfia ucca 54. A temetést Fehértói temetkezési vállalata rendezzi.

Hódos Etelka élt 9 hónapot. Temetése pénteken délután 2 órakor lesz. Fehértói temetkezési vállalat.

Ujvárosi Sándor, élt 2 hetet. Temetése pénteken délután 2 órakor lesz. Temetését Fehértói vállalata rendezzi.

A családi becsület érdekében fogják a rendőrré a rokoni pofont?

Tóth II. József rendőrtörzsmester állott a debreceni törvényszék előtt csütörtökön hivatalos hatalommal való visszaélés vádjával terhelt. A vád szerint tavaly húsvétkor este **Kurdics Kálmán** magántisztviselőnek családi természetű vitája támadt rokonával, **Svets Gyulával**. A vitakozást ott az uccán azonnal elintézték, olyformán, hogy a két rokon alaposan összeverekedett. A verekedés hevében **Kurdics** húzta a rövidebbet és emiatt egy arra menő gyerekre rákiáltott, hogy menjen és hívjon rendőrt. A rendőrt elő is kerítették és **Kurdics** vele együtt indult el, hogy a verekedő rokont leigazolassák.

A továbbiakról **Kurdics** azt állítja, hogy azok is a pofozkodás jegyében zajlottak le. A rendőr ugyanis állítása szerint őt kétszer hatalmasan pofonította teljesen indokolatlanul. **Kurdics** egyébként azt is állítja, hogy a rendőr egy közeli korcsma mélyéről bukkant elő a verekedés színhelyére, a gyerekek hívására.

Mindezekkel szemben a rendőr kijelentette, hogy a vád nem való, mert egyetlen újjal sem bántalmazta a családi vitába keveredett magántisztviselőt és annak vadaskodása teljesen érthetetlen előtte.

Számos tanu is hallgattak ki az ügyben, akiknek legnagyobb része azt állítja, hogy a rendőr valóban nem bántalmazta a magántisztviselőt. Egy-két tanu azonban határozottan az ellenkezőt állítja. Sőt a rendőr által a sértettnek leadott pofon csattanását is hallani vélték.

Ezzel szemben az egyik tanu, aki a rendőr javára vallott, kijelentette, hogy rejtély magyarázata abban rejlik, miszerint a sértett az ő füle hallatára ígért a terhelő tanunak tíz pengőt, hogy tegyen olyan értelmű vallomást, amely szerint valóban a rendőr és nem a bősziült rokon adta le a pofonokat. Mert — úgymond — a családja becsülete forog kockán.

A tanu azt is hozzátette vallomásához, hogy tudomása szerint a terhelő tanuk nem is voltak ott a helyszínen. Tekintettel az ügy bonyodalmas voltára, a törvényszék még számos tanu kihallgatását rendelte el és a tárgyalást elnapolta.

— **Sakkverseny.** A debreceni Keresztény Ifjúsági Egyesület f. évi szeptember hó 2-án d. e. 10 órai kezdettel sakkversenyt rendez, melyen bárki indulhat. Nevezési díj személyenként 1 pengő. Bónusz nincs. Benevezni lehet augusztus 31. este 9 óráig a KIE titkári irodában, Piac ucca 36., I. emelet.

Miért vásárol az uri közönség

HAVAS HARISNYAHÁZBAN?

Mert mi a kiváló minőségeknél megmaradtunk csak az árakat vittük sokkal lejjebb

Néhány tájékoztató ár:

| | | | |
|---|------|--|------|
| Iskola patent harisnya 1-es cérna | 0.30 | Női matt hálóing himzett milanéz | 4.40 |
| Női matt harisnya finom szálú | 1.38 | Férfi sporting csodás minőség | 1.80 |
| Pok harisnya kis szövés hibával | 1.28 | Férfi ing külön kemény galérral | 3.40 |
| Ajour nyilas matt harisnya | 1.98 | Gyermekzsebkendő színes széllel | 0.08 |
| Férfi divat zokni ujdonság | 0.46 | Női zsebkendő színes selymes batiszt | 0.36 |
| Férfi sport harisnya 1.10 | 0.88 | Férfi zsebkendő komplett nagyság | 0.28 |
| Női divat kesztyű stulpnis | 0.96 | Női pullover őszi ujdonság | 2.20 |
| Női reform nadrág, schärmöz | 1.10 | Férfi nyakkendő ujdonságok | 0.96 |
| Női combiné, schärmöz 2.96 | 2.20 | | |

ALKALMI VÉTELEINKBŐL!

Valódi habselyem női ruhaujdonságok 3.90, 5.90, 7.90, 9.80, 11.80
míg a készlet tart

Női, férfi és bakfis ernyő-különlegességek 3.80, 4.50, 6.20, 7.90
míg a készlet tart

Iskola és mindenféle gyagpju-svetter ujdonságok hihetetlen olcsó árakon!

Kirakatalinkat okvetien kérjük megtekinteni és erre a címre nagyon vigyázni sziveskedjen

HAVAS HARISNYAHÁZ

csak Bádogos ucca 1. szám alatt.

Szeptember 10-én kezdődik az iskolai tanítás

Budapest, augusztus 30. A kultuszminiszter elrendelte, hogy az iskolai tanítás ez idén — tekintettel a szeptember 8. és 9-iki kettős ünnepe — valamennyi középfokú és népiskolában szeptember 10-én veszi kezdetét. A beiratások és a Venerabilis Sancte, illetőleg a megnyitó istentiszteletek sem helyezhetők korábbi időpontra. Hasonló rendelkezést adtak ki a középiskolákra az erre illetékes egyházi és rendi hatóságok is. A tanulók ezek szerint mind az állami, mind a felekezeti és más jellegű iskolákban szeptember 10-én reggel tartoznak jelentkezni.

tiszteletek sem helyezhetők korábbi időpontra. Hasonló rendelkezést adtak ki a középiskolákra az erre illetékes egyházi és rendi hatóságok is. A tanulók ezek szerint mind az állami, mind a felekezeti és más jellegű iskolákban szeptember 10-én reggel tartoznak jelentkezni.

Miért tiltottak be a hitleristák egy katolikus lapot?

A mainzi dóm megrendítő istentisztelete

Róma, augusztus 30. Az Illustrazione Vaticana legújabb számából végre megtudjuk, hogy miért tiltotta be a német kormány Friedrich Muckermannak, a híres jezsuitának Katolische Korrespondenz című hírlaptudósító közlönyét, amely néhány rövid év alatt nemzetközi tekintélyre emelkedett. A betiltás oka az volt, hogy a közlöny részletes tudósítást hozott arról a nagy katolikus manifestációról, amelyet Ketteler püspök sírjánál tartottak. Közel tízezer ember gyűlt össze ebből az alkalomból a mainzi dómban. A véletlen úgy hozta magával, hogy ugyanezen az estén tartotta meg Hitler kancellár a birodalmi gyűlés előtt nagy beszédjét, amelyben igazolta a Röhm-felkeléssel szemben tanúsított eljárását. A propa-

gandaminisztérium elrendelte, hogy a birodalom területén, amíg a rádió közvetíti a kancellár beszédét, semmiféle nyilvános gyűlést, értekezletet vagy ünnepséget sem szabad tartani. Erre a rendeletre hivatkozva rendőrség jelent meg a dómban is és a vezénylő tiszt parancsára az egész emlékünnepet este tíz órára kellett halasztani. A dómban elnémult az ének s a papság visszavonult a sekrestyébe. A tömeg azonban nem mozdult el helyéről és türelmesen várakozott. A csend mégsem tartott sokáig. Valaki imádkozni kezdett s néhány pillanat múlva visszafojthatatlan erővel tört ki az ima a tízezer ember szívéből. Alhatatosan imádkoztak mindaddig, amíg tizet ütött a toronyóra. A papság akkor kivonult s kezdetét vehette az ünnepség. A hatóság a dómban történeteket tüntetésnek minősítette a nemzeti szocialista rendszer ellen s minthogy a német sajtó az esetleg előforduló ellenzéki megmozdulásokról még tárgyilagosan sem emlékeztethet meg, Muckermann közlönyét visszavonhatatlanul „örök időkre” betiltották.

gandaminisztérium elrendelte, hogy a birodalom területén, amíg a rádió közvetíti a kancellár beszédét, semmiféle nyilvános gyűlést, értekezletet vagy ünnepséget sem szabad tartani.

Erre a rendeletre hivatkozva rendőrség jelent meg a dómban is és a vezénylő tiszt parancsára az egész emlékünnepet este tíz órára kellett halasztani. A dómban elnémult az ének s a papság visszavonult a sekrestyébe. A tömeg azonban nem mozdult el helyéről és türelmesen várakozott. A csend mégsem tartott sokáig. Valaki imádkozni kezdett s néhány pillanat múlva visszafojthatatlan erővel tört ki az ima a tízezer ember szívéből. Alhatatosan imádkoztak mindaddig, amíg tizet ütött a toronyóra. A papság akkor kivonult s kezdetét vehette az ünnepség. A hatóság a dómban történeteket tüntetésnek minősítette a nemzeti szocialista rendszer ellen s minthogy a német sajtó az esetleg előforduló ellenzéki megmozdulásokról még tárgyilagosan sem emlékeztethet meg, Muckermann közlönyét visszavonhatatlanul „örök időkre” betiltották.

Fz leplezte le a Fúszkereskedelmi tolvaját, hogy Bözörményben nincs Borz ucca

Gombos Andor, a Fúszkereskedelmi Rt. volt raktárnoka állott ma a debreceni törvényszék előtt lopással vádolva. Vele együtt ült a vádlottak padján **Balog Sándor** hajdúbözörményi földműves is országoságer. A vád szerint a raktárnok működési ideje alatt a részvénytársaság raktárában sorozatos lopások fordultak elő és a tettest sohasem lehetett kinyomozni. Ez előtt pár hónappal a raktárnok egy nagy csomagot adott át **Balog** fuvarosnak azzal a meghagyással, hogy vigye a Borz uccára, a Mester ucca mellé.

A fuvaros azt gondolta, hogy a csomagot Bözörménybe kell vinnie, mert ott is van egy Mester ucca. El is vitte. Azonban mikor látta, hogy Borz ucca bizony nincsen Hajdúbözörményben, visszaküldte a csomagot a Fúszkereskedelmi Rt. címére Debrecenbe. Itt nagy meglepetéssel vették észre a csomag felbontása után, hogy abban nagymennyiségű cukor, vanília és dióbél van. Egyszóval a raktárból származik a csomag tartalma, jobbanmondva onnan lopták el.

Ezek után haladéktalanul elbocsátották a raktárnokot és fel is jelentették lopásért. Feljelentették azonban a fuvarost is, akinek becsületessége nélkül nem derült volna ki a raktárnok különös ügybuzgalma. A tárgyaláson a vádlott kijelentette, hogy a csomagot nem ő adta át a fuvarosnak és sejtelmé sem volt annak a tartalmáról. Ezzel szemben a fuvaros kijelentette, hogy határozottan emlékszik, mikor a vádlott neki a csomagot átadta, különösen pedig arra, hogy a vádlott őt a feljelentés után fellekereste és azt mondta, hogy a vallomásában jelentse ki, miszerint a csomag átvételekor holtárszeg volt és nem tudja, hogy az hogyan került a szekereére. A becsületes fuvaros azonban nem volt kapható a hamis vallomásra.

Ezek után a bíróság elítélte a raktárnokot lopásért 8 napi fogházra, a becsületes fuvarost pedig felmentette a vád alól.

Az ítélet ellen az ügyész és a vádlott egyaránt fellebbezést jelentettek be.

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap
Szerkesztősége és kiadóhivatala:
Ferenc József út 49. Telefon:
32-12.

Felélős szerkesztő: Farkas Lajos.
Előfizetési ár: egész évre 26.—,
félévre 14.—, negyedévre 7.—,
egy óra 2.40 pengő. Külföldre
ennek a kétszerese. Egyes szám
ára hétköznap 10 fillér, vasár-
nap 20 fillér.

☉ Mindentudó ☉

A polgármester fogad: Magánügyekben
nétfőn és csütörtökön délelőtt 11 órától
1 óráig, közügyekben kedd és péntek ki-
vételével minden nap délelőtt 11 órától 1
óráig.

Mentők. tüzoltók, telefon: 04.
A rendőrség telefonszáma: 20-45.

IDŐJÓSLAS:

Délnyugati, nyugati szél, változó
felhőzet, helyenként eső vagy ziva-
tar, a hőmérséklet nyugat felől
csökken.

A BUDAPESTI RÁDIÓ MUSORA

A műsorban nem szereplő állandó
hétköznapi közvetítések:

9.45: Hírek. — 11.10: Nemzetközi
vízjelző szolgálat magyarul és néme-
tül. — 12.00: Déli barangzó az egye-
temi templomból. — 12.30: Hírek. —
1.15: Időjárás, időjelzés. — 2.40: Hí-
rek, élelmiszerárak, piaci árak, árfo-
lyamok. — 4.45: Időjelzés, időjárás,
visszafutás, hírek. — 12.00: Himnusz.

PÉNTEK, augusztus 31.

6.45: Torna. 10: Időszerű apróságok.
(Felolvasás.) 10.40: Ifjúsági közlemé-
nyek. (Felolvasás.) 12.05: Héderváry
Béla és cigányzenekara. 1.30: Bertha
István szalonzenekara. 4: A rádió diák-
főelőjárja: Régi vasutak. 5: Közvetítés az
Iparcsarnokból. Az őszi lakberendezési
és háztartási vásár megnyitása. Beszélő:
Puhár István. 5.30: Réthy Eszter éne-
kel (zongorakísérettel). 6.10: A technika
és az ember. Finály István előadása. 6.45:
Spontközlemények. (A magyar-jugoszláv
Davis Cup ismertetése.) 7: M. Hir Sári
zongorázik. 7.45: A rádió a rádióról. 8:
A m. kir. Operaház tagjaiból alakult
zenekar. Vezényel Rajter Lajos. 9.15:
Hírek. 9.35: Közvetítés az Emke kávéház-
ból. Győri Lakatos Flóris és cigányzene-
kara muzsikál. 10.15: Időjárásjelentés. —
10.20: Kamarazene. Közreműködik a
Waldbauer-Kerpely vonósnyegyes, László
Margit (zongora) és Tibay Zoltán
(gordonka). 11.30: Közvetítés a Bellevue
szállóból. Nógrády Guido jazzzenekará-
nak műsora Szánthó Miklós énekszáma-
val.

— A Debreceni Zsidó Diákinterna-
tus új évfolyama. Nyolcadik évét
nyitja meg ma a dr. Kardos László
reálgimn. tanár vezetése alatt álló,
kormányhatóságilag engedélyezett
Debreceni Zsidó Diákinternátus. Je-
lentkezés szeptember 1-től Nem-
zetőr u. 6. sz. alatt. Telefon 10—70.
Prospektus díjtalan.

— A hentes szakosztály szeptem-
ber hó 3-án, azaz hétfőn este fél 8
órákor az ipartestület helyiségében
ülést tart a következő tárgysorozat-
tal: 1. Mosószappanárúsítás. 2. Ta-
nonckérdés. 3. Üzleti könyvek bé-
lyegzése. 4. Egyéb folyó ügyek.

— Izraelita istentisztelet a
Deák Ferenc uccai templomban.
Szombatköszöntő ima péntek este
hat óra húsz perckor. Szombat reg-
gel 7 órákor, délelőtt fél 11, délután
5 órákor. Szombat kimenetele este
hét óra tíz perckor. A Kápolnási
uccai templomban szombaton reggel
negyed 8 órákor, délután fél 5 óra-
kor bibliamagyarzat. Vasárnap haj-
nali négy órákor szlichesz ima, este
fél hét órákor böjti ima mindkét
templomban. A többi napokon reg-
gel fél 6, este 6 óra 50 perckor. Az
elnökség.

A Bikur-Cholim Egylet által a
Bethlen u. 14. sz. a. rendezendő fő-
ünnepi istentiszteletre szóló ima-
székjegyek Spitzer Hermann nyom-
dájában válthatók (Halköz 4.). El-
nökség.

— Könyv- és papírkereskedők
zárórája. A szeptemberi iskolaszé-
nyben, mint minden évben, a könyv-
és papírkereskedők a szokásos 6 órai
zárás helyett esti 7 órákor zárják üz-
leteiket.

— Amatőrök! 26 scheineres Roll-
film, 6x9 nyolc felvételes P 1.20
Ungár látszerész, fotószaküzletében,
Széchenyi ucca 1.

— A Poel Cedek Egylet imaházá-
ban (József kir. herceg u. 49.) a fő-
ünnepre szóló imaszékjegyek vált-
hatók: vasárnap d. u. 5—7-ig, hét-
köznapokon d. u. 6—7-ig. Előjegok
szept. 2-ig d. u. 7 óráig érvényesít-
hetők. Elnökség.

— Magyarul tanuló osztrákok.
Budapest főváros wieni idegenfor-
galmi hivatala ártírt a debrecenihez,
hogy egy wieni mérnök a magyar
nyelv megtanulására hosszabb időre
Debrecenbe akar költözni és oly csa-
ládnál teljes ellátást kapni, ahol né-
metül nem beszélnek. Napi 4—5
pengős pensiót fizetne. Ajánlatokat
sürgősen kér az Idegenforgalmi Hi-
vatal.

— Százvezek megelégedéssel hasz-
nálják a Milodin arckenöcsöt. Besze-
rezhető: mindenütt. Piac u. 75.

— Debreceni színészkező tanfo-
lyam felhívása. Felkérem a tisztelt
növéndékeket, kik a tanfolyamra be-
iratkoztak, hogy szeptember 4-én,
kedden délután 5 órára, megjelenni
szíveskedjenek. Új jelentkezők még
beiratkozhatnak. Rákóczi u. 36. sz.

— Vízvezeték, gázvezeték, fürdő-
berendezések részletré is. Fülöp,
Csapó ucca 3. Telefon: 29-17.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1909 AUGUSZTUS 31. KEDD. A
debreceni közönség sajnálatára
megvált Zilahy Gyula társulata-
tól Békés Gyula, a kiváló tehet-
ségű művész, Debrecen élőkölő
társaságának szeretetreméltó ga-
vallérja.

A sárospataki országos atlétikai
viadalon Mudin Imre, a DTE at-
létája, 12 m. 72 cm-es dobásával
bajnok lett a súlydobásban, Dávid
Miklós (DTE) pedig a magasug-
rásban 165 cm-rel elhódította a
bajnokságot.

A debreceni anyakönyvi hiva-
tálnál az anyakönyvvezetőhelyet-
tes állást Muraközy Aladárrel
töltötték be.

1914 AUGUSZTUS 30. HÉTFŐ.
A rendes lapszűnet.

1924 AUGUSZTUS 31. VASÁR-
NAP. A színház bemutatta Len-
gyel Menyhért Antóniáját. A pre-
mieren nagy sikert arattak: Ko-
vács Terus, Kardos Géza, Csapó
Mária, Rajz Ferenc, Krampera
Lóna és Rolkó József.

— Megüresedett egy kiosztott in-
gatlan. A nagymacsi földbirtokból
megváltott és Kiss István józsai la-
kos hagyatékát képező 1900 négy-
szögöl területét ingatlan lemondás
folytán megüresedett. Az ingatlanra
pályázók a városi közig. hatóságnál
(Kossuth ucca 20.) érdeklődhetnek.

— Amatőrök! 26 scheineres film
6x9, nyolc felvételes csak 1 pengő
20 fill. Berzéli (udvarban), Springer
és Szakál (udvarban) fotószaküzlet-
ekben. Garantált friss árú.

— Búcsúvacsora Kovács Sándor
püspöki tanácsos tiszteletére. Isme-
retes dolog, hogy az Actio Catholika
országos elnöksége a debreceni plé-
bánia egyik népszerű lelképásztorát,
Kovács Sándor püspöki tanácsost
meghívta országos munkakörében
való közreműködésre s számára tit-
kári állást szervezett. Az idevonat-
kozó kinevezés a napokban érkezett
meg s Kovács Sándor szeptember hó
3-án, hétfőn már el is hagyja Deb-
recen. A katolikus egyesületek, va-
lamint Kovács Sándor barátai és
egyéb tisztelői társasvacsora keret-
ben óhajtanak elbúcsúzni tőle. A
társasvacsora vasárnap, szeptember
2-án este 8 órai kezdettel lesz az
Angol Királynőben s tekintettel a
várható és indokolt óriási érdeklő-
désre, a kitűnő Nemeth Nándor erre
az alkalomra felajánlotta mind a két
termet, mind a fehér termet, mind
pedig a kerthelyiséget. A vacsorán,
amelynek ára 1 P 40 fillér, családta-
gok is résztvesznek, úgyszintén a nő-
egyesületek tagjai is. Itt említjük
meg, hogy Kovács Sándor vasárnap
a fél 10 órai nagymise keretében
szentbeszédet mond. A szentbeszéd
első evangélium után lesz.

Filléres gyorsok indulnak majd a Református Hétre

Budapest, augusztus 30. Horthy
Miklós kormányzó szeptember 30-án
délben az Iparművészeti múzeum-
ban nyitja meg az országos reformá-
tus műtörténelmi kiállítását. Szeptem-
ber 30-án délután nagy egyhá-
zenei hangversenyt rendez a refor-
mátus társaság rendezősége a legki-
válóbb református művészek részvé-
telével. Október 1-én az Országos
Református Tanáregyesület és a
Magyar Orsz. Énekvezérek Egyesü-
lete, 2-án az Orsz. Ref. Tanítóegye-
sület és a Magyar Protestáns Iro-
dalmi Társaság tartja nagygyűlését.
3-ától az Országos Ref. Lelkész-
egyesület s az Országos Ref. Jóléti
és Gazdasági Társulat konferenciái
és szakosztályai tartanak üléseket.
A rendezők filléres és kultúr vonatok
egész sorát kívánják indíttatni az
ország különböző vidékeiről Buda-
pestre.

— Debrecen sz. kir. város közmű-
velődési könyvtára szeptember 3-án
délelőtt 9 órákor nyílik meg.

— Külföldi pilóták Debrecenben.
A magyar Pilóta Club szeptember-
ben előkelő külföldi pilótákat fog
vendégül látni, akik saját repülőgé-
peiken érkeznek Magyarországra.
Szeptember 17—18. napját tölténék
Debrecenben és a Hortobágyon. —
Minthogy a külügyminisztérium, a
magyar külföldi utazási irodák több-
ezer debreceni s hortobágyi prospek-
tust kérnek a várostól, az Idegenfor-
galmi Hivatal sürgős előterjesztést
tett a prospektusok utánnomására.

— Leveles Irén okleveles nyelv-
tanárnő londoni és párisi tanulmány-
útjáról hazaérkezve angol, francia és
német nyelvtanítását ismét meg-
kezdte. Piac ucca 49., II. emelet.

— Az osztályorszájáték mai húzá-
sán 15,000 pengőt nyert: 74911.
— 3000 pengőt nyertek: 27000,
28096. — 2000 pengőt nyertek:
3480, 14700, 42480, 60686, 80335. —
1000 pengőt nyertek: 702, 16517,
41919, 59886, 62218, 76633, 82305.
— 800 pengőt nyertek: 9206, 33216,
35637, 44312, 59985. — 600 pengőt
nyertek: 8492, 15708, 29526, 29643,
41101, 52239, 55343, 57893. — 500
pengőt nyertek: 1037, 17659, 25350,
25529, 28932, 46440, 58366, 61794,
62590, 63038, 72091, 78685. — 400
pengőt nyertek: 345, 3802, 6047,
12586, 14863, 15699, 16489, 17161,
25422, 26228, 26782, 27274, 27672,
28065, 29097, 32321, 32717, 34078,
34291, 36513, 40629, 44745, 46679,
50829, 50780, 52386, 55332, 56920,
57855, 60481, 61633, 61652, 61941,
63507, 68365, 68683, 71234, 73497,
74365, 78187, 82740, 83234. — 300
pengőt nyertek: 2130, 2560, 2736,
3539, 4547, 4779, 4901, 5223, 5918,
5977, 6664, 7690, 7774, 8119, 10081,
10271, 10943, 10950, 11092, 11194,
11468, 12091, 12098, 12415, 15146,
16853, 17479, 17879, 18545, 21567,
21614, 22683, 24275, 24332, 24721,
25209, 25640, 25753, 27028, 27698,
28171, 28197, 28796, 29112, 29890,
31025, 32278, 32493, 32647, 33910,
34543, 34932, 35417, 35821, 36582,
38624, 39169, 39370, 40693, 41133,
42460, 46408, 46702, 47249, 47284,
48199, 48303, 48902, 51059, 53866,
55381, 55709, 57065, 57270, 57957,
58350, 59776, 62251, 62320, 62530,
62752, 64687, 65082, 65392, 65734,
65782, 66546, 68667, 68834, 69461,
71918, 72177, 72404, 73887, 74007,
74314, 74364, 74982, 75007, 75375,
75415, 75679, 77361, 78071, 78218,
79299, 79346, 79747, 80022, 80512,
81474, 83216, 83807, 83848. Kihí-
ztak még 150 pengős nyereményeket.
A húzást 31-én folytatják.

— Ma nagy hurkaestély Orosz
Lacinál. 1 adag hurka, kolbász, fél-
liter bor és víz 1 pengő. Zöldfa ven-
deglő, Deák Ferenc u. 24.

— A debreceni szociáldemokrata
pártszervezet ez évi szeptember hó
2-án, vasárnap délután 3 órákor a
Vargakertben, Bán ucca 13. szám
 alatt (volt Közép ucca 15. Oláh Já-
nos házának udvarán) községi beszá-
moló-gyűlést tart. A gyűlés előadói:
dr. Györki Imre országgyűlési képviselő,
Gombosi Zoltán törvényható-
sági bizottsági tag és Török Gábor.
— Iskolakönyvek, bármelyik isko-
lába beszerezhető. Használt, jókar-
ban levő tankönyveket félárban vá-
sárolhat Antalffy József könyv- és
papíráru üzletében.

— A tiszántúli ifjúsági front szeptem-
ber hó 2-án, vasárnap délelőtt 10
órákor egyesületi helyiségében gyű-
lést tart, melyre tagjait meghívja.

— Csoportosan utazó munkások
vasuti kedvezménye. A földművelés-
ügyi miniszter a csoportosan utazó
mezőgazdasági stb. munkások vasuti
menetkedvezménye tekintetében így
rendelkezett: Jegyváltás, illetőleg a
jegyvizsgálat alkalmával a „Munká-
sígazolvány"-on kívül a munkások
kötelesek felmutatni annak a köz-
ségnek előljárósága (polgármester)
által kiállított igazolványt, amely
előtt a munkaszervezést kötötték, az
erdő- és földmunkások (kubikosok)
pedig a munka helyszínére való uta-
zaskor az állandó lakhely, a vissza-
utazaskor pedig a munkahely szerint
illetékes községi előljáróság (polgár-
mester) által, vagy pedig ha a mun-
káltató köztisztviselő (város, község,
posta, vasút, ármentesítő társulat
stb.), az illető köztisztviselő által ki-
állított igazolványt.

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. Telefon: 32-12.

Felölös szerkesztő: Farkas Lajos. Előfizetési ár: egész évre 26.—, félévre 14.—, negyedévre 7.—, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 10 fillér, vasárnap 20 fillér.

☉ Mindentudó ☉

A polgármester fogad: Magánügyekben nétfőn és csütörtökön délelőtt 11 órától 1 óráig, közügyekben kedd és péntek kivételével minden nap délelőtt 11 órától 1 óráig.

Mentők, tűzoltók, telefon: 04.

A rendőrség telefonszáma: 20-45.

IDŐJÓSLÁS:

Délnyugati, nyugati szél, változó felhőzet, helyenként eső vagy zivatar, a hőmérséklet nyugat felől csökken.

A BUDAPESTI RADIO MUSORA

A műsorban nem szereplő állandó hétköznapi közvetítések:

9.45: Hírek. — 11.10: Nemzetközi vízjelző szolgálat magyarul és németül. — 12.00: Déli barangszó az egyetemi templomból. — 12.30: Hírek. — 1.15: Időjárás, időjelzés. — 2.40: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamok. — 4.45: Időjárás, időjárás, vízállás, hírek. — 12.00: Himnusz.

PÉNTEK, augusztus 31.

6.45: Torna. 10: Időszerű apróságok. (Felolvasás.) 10.40: Ifjúsági közlemények. (Felolvasás.) 12.05: Héderváry Béla és cigányzenekara. 1.30: Bertha István szalonzenekara. 4: A rádió diák-félfőrája: Régi vasutak. 5: Közvetítés az Iparcsarnokból. Az őszi lakberendezési és háztartási vásár megnyitása. Beszélő: Pihár István, 5.30: Réthy Eszter énekel (zongorakísérettel). 6.10: A technika és az ember. Finály István előadása. 6.45: Spontközlemények. (A magyar-jugoszláv Davis Cup ismertetése.) 7: M. Hir Sári zongorázik. 7.45: A rádió a rádióról. 8: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar. Vezényel Rajter Lajos. 9.15: Hírek. 9.35: Közvetítés az Emke kávéház-ból. Győri Lakatos Flóris és cigányzenekara muzsikál. 10.15: Időjárásjelentés. — 10.20: Kamarazene. Közreműködik a Waldbauer-Kerpely vonósnyégyes, Lászlóffy Margit (zongora) és Tibay Zoltán (gordonka). 11.30: Közvetítés a Bellevue szállóból. Nógrády Guido jazz-zenekarának műsora Szánthó Miklós énekszámaival.

— **A Debreceni Zsidó Diákinternátus új évfolyama.** Nyolcadik évét nyitja meg ma a dr. Kardos László reálgimn. tanár vezetése alatt álló, kormányhatóságilag engedélyezett Debreceni Zsidó Diákinternátus. Jelentkezés szeptember 1-től Nemetör u. 6. sz. alatt. Telefon 10-70. Prospektus díjtalan.

— **A hentes szakosztály szeptember hó 3-án, azaz hétfőn este fél 8 órakor az ipartestület helyiségében ülést tart a következő tárgysorozattal: 1. Mosószappanárusítás. 2. Tanonckérdés. 3. Üzleti könyvek bélyegzése. 4. Egyéb folyó ügyek.**

— **Izraelita istentiszteleték a Deák Ferenc uccai templomban.** Szombatköszöntő ima péntek este hat óra húsz perckor. Szombat reggel 7 órakor, délelőtt fél 11, délután 5 órakor. Szombat kimenetele este hét óra tíz perckor. A Kápolnási uccai templomban szombaton reggel negyed 8 órakor, délután fél 5 órakor biblíamagyarázat. Vasárnap hajnali négy órakor szlichesz ima, este fél hét órakor böjti ima mindkét templomban. A többi napokon reggel fél 6, este 6 óra 50 perckor. Az elnökség.

— **A Bikur-Cholim Egylet által a Bethlen u. 14. sz. a. rendezendő főünnepi istentiszteletre szóló imaszékjegyek Spitzer Hermann nyomdájában válthatók (Halköz 4.).** Elnökség.

— **Könyv- és papírkereskedők zárórája.** A szeptemberi iskolaszakban, mint minden évben, a könyv- és papírkereskedők a szokásos 6 órai zárás helyett esti 7 órakor zárják üzleteiket.

— **Amatőrök!** 26 scheineres Roll-film, 6x9 nyolc felvételes P 1.20 Ungár látszerész, fotószaküzletében, Széchenyi ucca 1.

— **A Poel Cedek Egylet imaházában (József kir. herceg u. 49.) a főünnepre szóló imaszékjegyek válthatók: vasárnap d. u. 5-7-ig, hétköznapokon d. u. 6-7-ig. Előjegyek szept. 2-ig d. u. 7 óráig érvényesíthetők.** Elnökség.

— **Magyarul tanuló osztrákok.** Budapest főváros wieni idegenforgalmi hivatala ártirt a debrecenihez, hogy egy wieni mérnök a magyar nyelv megtanulására hosszabb időre Debrecenbe akar költözni és oly családnál teljes ellátást kapni, ahol németül nem beszélnek. Napi 4-5 pengős pensiót fizetne. Ajánlatokat sürgősen kér az Idegenforgalmi Hivatal.

— **Százezrek meglepéssel használják a Milodin arckenőcsöt.** Beszereshető: mindenütt. Piac u. 75.

— **Debreceni színészképző tanfolyam felhívása.** Felkérem a tisztelt növendékeket, kik a tanfolyamra beiratkoztak, hogy szeptember 4-én, kedden délután 5 órára, megjelenni sziveskedjenek. Új jelentkezők még beiratkozhatnak. Rákóczi u. 36. sz.

— **Vízvezeték, gázvezeték, fürdőberendezések részletré is.** Fülöp, Csapó ucca 3. Telefon: 29-17.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1909 AUGUSZTUS 31. KEDD. A debreceni közönség sajnálatára megvált Zilahy Gyula társulatától Békés Gyula, a kiváló tehetségű művész, Debrecen előkelő társaságainak szeretetreméltó gallériája.

A sárospataki országos atlétikai viadalon Mudin Imre, a DTE atlétája, 12 m. 72 cm-es dobásával bajnok lett a súlydobásban, David Miklós (DTE) pedig a magasugrásban 165 cm-rel elhódította a bajnokságot.

A debreceni anyakönyvi hivatalnál az anyakönyvvezetőhelyettesi állást Muraközy Aladárrel töltötték be.

1914 AUGUSZTUS 30. HÉTFŐ. A rendes lapszünet.

1924 AUGUSZTUS 31. VASÁRNAP. A színház bemutatta Lengyel Menyhért Antóniáját. A premieren nagy sikert arattak: Kovács Terus, Kardoss Géza, Csapó Mária, Rajz Ferenc, Krampera Lóna és Rolkó József.

— **Megüresedett egy kiosztott ingatlan.** A nagymacsi földbirtokból megváltott és Kiss István józsai lakos hagyatékát képező 1900 négyszögöl területű ingatlan lemondás folytán megüresedett. Az ingatlanra pályázók a városi közig. hatóságnál (Kossuth ucca 20.) érdeklődhetnek.

— **Amatőrök!** 26 scheineres film 6x9, nyolc felvételes csak 1 pengő 20 fill. Berzéki (udvarban), Springer és Szakál (udvarban) fotószaküzletekben. Garantált friss áru.

— **BúcsúvacSORA Kovács Sándor püspöki tanácsos tiszteletére.** Ismeretes dolog, hogy az Actio Catholika országos elnöksége a debreceni plébánia egyik népszerű lelkipásztorát, Kovács Sándor püspöki tanácsost meghívta országos munkakörében való közreműködésre s számára titkári állást szervezett. Az idevonatkozó kinevezés a napokban érkezett meg s Kovács Sándor szeptember hó 3-án, hétfőn már el is hagyja Debrecen. A katolikus egyesületek, valamint Kovács Sándor barátai és egyéb tisztelői társasvacSORA keretében óhajtanak elbúcsúzni tőle. A társasvacSORA vasárnap, szeptember 2-án este 8 órai kezdettel lesz az Angol Királynőben s tekintettel a várható és indokolt óriási érdeklődésre, a kitűnő Németh Nándor erre az alkalomra felajánlotta mind a két termet, mind a fehér termet, mind pedig a kerthelyiséget. A vacSORán, amelynek ára 1 P 40 fillér, családtagok is résztvesznek, úgyszintén a nőegyesületek tagjai is. Itt említjük meg, hogy Kovács Sándor vasárnap a fél 10 órai nagymise keretében szentbeszédet mond. A szentbeszéd első evangélium után lesz.

Filléres gyorsok indulnak majd a Református Hétre

Budapest, augusztus 30. Horthy Miklós kormányzó szeptember 30-án délelben az Iparművészeti múzeumban nyitja meg az országos református műtörténelmi kiállítást. Szeptember 30-án délután nagy egyházzenei hangversenyt rendez a református I. sz. rendezősége a legkiválóbb református művészek részvételével. Október 1-én az Országos Református Tanáregyesület és a Magyar Orsz. Énekvezérek Egyesülete, 2-án az Orsz. Ref. Tanítóegyesület és a Magyar Protestáns Irodalmi Társaság tartja nagygyűlését. 3-ától az Országos Ref. Lelkészegyesület s az Országos Ref. Jóléti és Gazdasági Társulat konferenciái és szakosztályai tartanak üléseket. A rendezők filléres és kultúrponatok egész sorát kívánják indíttatni az ország különböző vidékeiről Budapestre.

— **Debrecen sz. kir. város közművelődési könyvtára szeptember 3-án délelőtt 9 órakor nyílik meg.**

— **Külföldi pilóták Debrecenben.** A magyar Pilóta Club szeptemberben előkelő külföldi pilótákat fog vendégül látni, akik saját repülőgépeiken érkeznek Magyarországra. Szeptember 17-18. napját töltönek Debrecenben és a Hortobágyon. — Minthogy a külügyminisztérium, a magyar külföldi utazási irodák többsége debreceni s hortobágyi prospektust kérnek a várostól, az Idegenforgalmi Hivatal sürgős előterjesztést tett a prospektusok utánnomására.

— **Leveles Irén okleveles nyelvtanár** londoni és párisi tanulmányútról hazaérkezve angol, francia és német nyelvtanítását ismét megkezdte. Piac ucca 49., II. emelet.

— **Az osztálysorsjáték mai húzásan 15,000 pengőt nyert: 74911.** — 3000 pengőt nyertek: 27000, 28096. — 2000 pengőt nyertek: 3480, 14700, 42480, 60686, 80335. — 1000 pengőt nyertek: 702, 16517, 41919, 59886, 62218, 76633, 82305. — 800 pengőt nyertek: 9206, 33216, 35637, 44312, 59985. — 600 pengőt nyertek: 8492, 15708, 29526, 29643, 41101, 52239, 55343, 57893. — 500 pengőt nyertek: 1037, 17659, 25350, 25529, 28932, 46440, 58366, 61794, 62590, 63038, 72091, 78685. — 400 pengőt nyertek: 345, 3802, 6047, 12586, 14863, 15699, 16489, 17161, 25422, 26228, 26782, 27274, 27672, 28065, 29097, 32321, 32717, 34078, 34291, 36513, 40629, 44745, 46679, 50829, 50780, 52386, 55332, 56920, 57855, 60481, 61633, 61652, 61941, 63507, 68365, 68683, 71234, 73497, 74365, 78187, 82740, 83234. — 300 pengőt nyertek: 2130, 2560, 2736, 3539, 4547, 4779, 4901, 5223, 5918, 5977, 6664, 7690, 7774, 8119, 10081, 10271, 10943, 10950, 11092, 11194, 11468, 12091, 12098, 12415, 15146, 16853, 17479, 17879, 18545, 21567, 21614, 22683, 24275, 24332, 24721, 25209, 25640, 25753, 27028, 27698, 28171, 28197, 28796, 29112, 29890, 31025, 32278, 32493, 32647, 33910, 34543, 34932, 35417, 35821, 36582, 38624, 39169, 39370, 40693, 41133, 42460, 46408, 46702, 47249, 47284, 48199, 48303, 48902, 51059, 53866, 55381, 55709, 57065, 57270, 57957, 58350, 59776, 62251, 62320, 62530, 62752, 64687, 65082, 65392, 65734, 65782, 66546, 68667, 68834, 69461, 71918, 72177, 72404, 73887, 74007, 74314, 74364, 74982, 75007, 75375, 75415, 75679, 77361, 78071, 78218, 79299, 79346, 79747, 80022, 80512, 81474, 83216, 83807, 83848. Kihúztak még 150 pengős nyereményeket. A húzást 31-én folytatják.

— **Ma nagy hurkaestély Orosz Lacinál.** 1 adag hurka, kolbász, fél-liter bor és víz 1 pengő. Zöldfa vendéglő, Deák Ferenc u. 24.

— **A debreceni szociáldemokrata párt szervezet ez évi szeptember hó 2-án, vasárnap délután 3 órakor a Vargakertben, Bán ucca 13. szám alatt (volt Közép ucca 15. Oláh János házának udvarán) községi beszámoló-gyűlést tart.** A gyűlés előadói: dr. Györkő Imre országgyűlési képviselő, Gombosi Zoltán törvényhatósági bizottsági tag és Török Gábor.

— **Iskolakönyvek, bármelyik iskolába beszereshető.** Használt, jókarban levő tankönyveket félárban vásárolhat Antalffy József könyv- és papíráru üzletében.

— **A tisztántúli ifjúsági front szeptember hó 2-án, vasárnap délelőtt 10 órakor egyesületi helyiségében gyűlést tart, melyre tagjait meghívja.**

— **Csoportosan utazó munkások vasuti kedvezménye.** A földművelésügyi miniszter a csoportosan utazó mezőgazdasági stb. munkások vasuti menetkedvezménye tekintetében így rendelkezett: Jegyváltás, illetőleg a jegyvizsgálat alkalmával a „Munkásigazolvány"-on kívül a munkások kötelesek felmutatni annak a községnek előjárósága (polgármester) által kiállított igazolványt, amely előtt a munkászerződést kötötték, az erdő- és földmunkások (kubikosok) pedig a munka helyszínére való utazáskor az állandó lakhely, a visszautazáskor pedig a munkahely szerint illetékes községi előjáróság (polgármester) által, vagy pedig ha a munkáltató közintézmény (város, község, posta, vasút, ármentesítő társulat stb.), az illető közintézmény által kiállított igazolványt.

Nehéz székelésben szenvedők, akiknek gyakori fejfájás, mellnyomás, szívdobogás, gyomorműködési zavarok és különösen fájdalmas végbélbajok — mint aranyér, repedés, előesés, polipus, sipoly, szűkület — tesszik az életet nehezzé, igyanak reggel és este negyed pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet.

Szüreti mulatság a nyilastelepi „Kultúrházban”. A nyilastelepi Ref. Olvasókör vigalmi gárdája szeptember 2-án, vasárnap este 8 órai kezdettel nagyszabású szüreti mulatságot rendez a Kultúrház nagytermében hajnalig tartó táncgal. A fiatal gárda nagy ambícióval készül az első szüreti báljára. Lesz szépség, ügyesség és lopóverseny, amik igen értékes díjakkal lesznek jutalmazva. Mindenkit szívesen lát a rendezőség.

HIRDETÉS

Az orth. izr. elemi iskolában a beiratások szeptember hó 2-3-4-én d. e. 9 órától 1 óráig lesznek. Az I. osztályba lépő tanulók anyakönyvi értesítőt tartoznak bemutatni.

Ugyancsak a talmudóra iskolával kapcsolatban levő polgári iskolai tanfolyamra a beiratások szeptember hó 2-án d. u. 3 órától lesznek. Igazgatóság.

DEBRECENI HELYI VASUT.

2682/1934. H/M.

HIRDETMÉNY.

Értesítjük a t. Utazóközönséget, hogy a Vilmos császár körúton a 46-48. szám előtti „Csanak” feltételes megállóhelyet folyó hó 30-ától kezdve a Vilmos császár körút és Csanak József ucca sarkára helyezük át.

Debrecen, 1934 augusztus 28.

Az Üzletigazgatóság.

KÖZGAZDASÁG

NYUGODT A GABONAPIAC

Hatalmódüzet:

Búza: október 15.95, 96, 90, 93, 90, 88, zárlat 15.88—89, március 17.09, 08, 12, 08, 02, 05, 06, 00, 16.98, zárlat 16.97—98.

Rozs: október 12.58, 68, 64, 50, 44, zárlat 12.43—44, március 13.55, 60, 66, 62, 57, 53, 55, 51, 40, 39, zárlat 13.39—40.

Tengeri: szeptember 10.98, 11.02, 10.94, 98, 11.00, zárlat 11.00—05, május 10.80, 85, 87, 82, 72, zárlat 10.72—73.

Készárüzet:

Búza: tiszai 77 kg. 16.20—16.40, 78 kg. 16.35—16.55, 79 kg. 16.50—16.70, 80 kg. 16.50—16.80, ftiszai 77 kg. 15.65—15.90, 78 kg. 15.80—16.05, 79 kg. 15.95—16.20, 80 kg. 16.05—16.30.

Rozs: pestv. 11.85—11.95, egyéb rozs: 12.00—12.30, tak. árpa I. 13.20—13.50, tak. árpa II. 12.90—13.15, zab I. 11.85—12.10, zab II. 11.60—11.75, tengeri 11.20—11.30.

A készárúvásáron búza és rozs jól tartott, zab 5 fillérrel olcsóbb, tengeri nem változott.

HIVATALOS

VALUTAÁRFOLYAMOK.

1 angol font 16.95—17.35, 100 cseh korona 14.02—14.20, 100 dinár 7.80—8.30, 100 dollár 335.10—339.10, 100 lei 3.42—3.46, 100 leva 4.00—4.15, 100 líra 29.90—30.25, 100 német márka 136.00—137.60, 100 osztrák schilling 80.00—80.70, 100 svájci frank 110.70—111.65.

SPORT

KI LESZ A BOCSKAY CENTER-HALFJA A BUDAI „11” ELLEN?

A Bocskay vezetősége a bajnoki szezon megkezdésekor csapatösszeállításai gondokkal küzd. Főleg a centerhalf posztján vannak bajok. Gyulayt ugyan csütörtökön megvizsgálta Brokés dr. és szerinte játszhat is vasárnap a Budai „11” ellen, de ezt az agyonsérült játékost — úgy véljük — nagy rizikó lesz még betenni. Böör tehetséges játékos ugyan, de eddigi próbajátékaiból ítélve egyelőre nem lehet ezen a felelősségteljes poszton játszani. Harmadik kombináció Vincze centerhalfba állítása lett volna, aki valóban olyan munkabíró, sokoldalú játékos, hogy mint szükséghalf feltétlenül megfelelt volna, de ő a napokban kijelentette, hogy egyáltalán nem hajlandó játszani ezen a poszton, ő megmarad csatárnak. Álláspontját a vezetőség is közölte, mely így a jelen pillanatban teljes bizonytalanságban van, kit játszasson vasárnap a halvesor tengelyében?

Az már bizonyos, hogy a hétfőn leszerződött Bihámi egyelőre nem játszik. Eltekintve attól, hogy edzése kezdetén áll még, a Bocskaynak jelenleg öt standard csatár áll rendelkezésére, így Vincze álláspontja után a vezetőség letett a vele kapcsolatos kombinációkról.

A Bocskay szeptemberi programja egyébként így alakul: szeptember 2-án: Budai „11”—Bocskay; szeptember 6. (előrehozva): Bocskay—Somogy bajnoki Debrecenben; szeptember 9.: Krakkóban a város válogottjai ellen; szeptember 16.: a Lazzió ellen Rómában; szeptember

23-án: Ujpest—Bocskay Ujpesten; szeptember 30-án Debrecenben: egy osztrák vezetőcsapat (Austria vagy Rapid) ellen barátságos mérkőzés.

KETTŐS AMATŐRBAJNOKI MÉRKŐZÉS A DVSC-PÁLYÁN

Vasárnap két érdekes bajnoki mérkőzést kap a debreceni sportközönség. Délután egy negyed 3 órakor a DVSC fogadja a KSE csapatát, amely alkalommal a DVSC győzelme várható.

Negyed 5 órakor a DKASE játszik az elsőosztályba újból visszakerült DMTE csapatával. Valamikor csak arról lehetett szó, hogy a DKASE hány góllal győz. Most egészen másképpen áll a helyzet. Bár a DMTE csapatának játékereje egyelőre ismeretlen, mégis nyílt a mérkőzés, mert a DKASE játékerője teljesen meggyengült. Sok sérülés, eltávozás s egyéb bajok üldözik a kereskedőket. Mindenesetre egyenlő erők küzdelme lesz és ez fogja a hangulatot csinálni.

A mérkőzéseket propaganda hely-árak mellett lehet megtekinteni.

Vasárnapi amatőrforduló:

Debrecen: DVSC—KSE
DMTE—DKASE
DEAC—DVSE.
Nyiregyháza: NyKISE—NyTVE.
Nyirbátor: NyAFE—PMÁV.
Mátészalka: MTK—Textil.

A Bocskay idénybérleteket hirdeti. Évi bérlet: Páholy tagoknak P 20, nem tagoknak P 30, tribün tagoknak 15, nem tagoknak 25, korzó tagoknak 12, nem tagoknak 20, I. rendű ülőhely 1—50. számig tagoknak 10, nem tagoknak 15 pengő.

A kísértetek háza
Bűnügyi regény a filmvilágból

Írta: FOREST WHITE

Fordította: VÉCSEY LEO

(25)

— Ha ön nekem ugyanilyen szerződést aláírva átad, Mr. Steams, akkor azonnal sürgönyözök Newyorkba, a Bioscop Limitednek, hogy szerződésüket nem fogadom el! Megértette, Sir!?

— Megértettem, Miss Moon!

XVI. FEJEZET

A rubinpalota kísértete

Hat hónap mult el, Hollywood teljesen legyőzte Newyorkot. A Californian Cinema Company vezetett — a Bioscop Limited teljesen háttérbe szorult.

Francis Power fujt tehetetlen közhében. Melbourne Steams főléje lekerkedett.

A Mabel Moonra áldozott 150.000 dollár nem volt rossz befektetés. Ebségesen megtérült. Az új csillag még Heatlin nevét is elhomályosította.

Az Unio és Európa összes filmszínházai óriási betűkkel hirdették Mabel Moon nevét. A nagyvárosok plakátjain, Newyorktól egészen San Franciskoig és Montrealtól New Orleansig hatalmas hirdetések olvashatták s lassanként bevésődött az emberek agyába.

Mabel Moon mint Anna Boleyn. Ez hatalmas arányú, tündökítő plakát volt, amelynek elkészítésével Melbourne Steams egy amerikai festőt bízott meg, kinek minden tehetségét arra kellett fordítania, hogy a

kivégzés iszonyatos pillanatát úgy adja vissza, hogy a szemlélő egy pillanatra se tudja levenni tekintetét a képről.

Az ellentétek játéka volt ez: fehér és vörös! A kép előterében óriás alak állott skarlátvörös köpenyben: az ország hóhérja, fényesre csiszolt fejével hatalmas kezében. A karja herkulési, az arca bestiális, rettentő, olyan mint kinek ereje elől nincs menekvés, szemében nincs kegyelem.

Hatalmas ellentétként állt mellette a szőke Mabel Moon, gyönyörű hajának természetes diszével, a nyaknál mélyen kivágott fehér ruhában.

A kép azt a pillanatot ábrázolta, amikor a nő reszkető lábakkal a vesztőhely első lépcsőfokára lépett. Mellette fekete ruhában, mely a háttást erősen növelte, ment a pap, ki a halálraítélteket utolsó utjukra kísérte.

Egyéb semmi.

Az ember csak sejtette a bábész-kodó, fecsegő tömeget. A hatalmas plakát alján látni is lehetett néhány odavázolt, levégoibe meredő öklöt, kezét, ujjakat.

A népnek mindegy volt! Boxverseny, kakaspárhaj, bikaviadal, teljesen mindegy... csak vért, vért mindenesetre! A rendőrségnek sok dolga akadt, mert az emberek tömegesen tódultak a plakát elé és vitték keservesen megdolgozott centjeiket a pénzárba.

Hollywood fénykorát élte. A Californian Cinema részvényei egyik nappal a másikkra 40 százalékkal emelkedtek. Melbourne Steams meglepődedten dörzsölgette kezét. Bill Toms és Francis Power számítását tökéletesen keresztülhuzta.

Mabel Moon neve keresett márka volt. Ő volt a konjunktúra, de nemcsak a filmszínházakban — hatalmasra is terjed. A varrószalomokban, divatos fürdőhelyeken, illatszer- és csescebecse, valamint fehérneműkereskedésben, mindenhol ő uralkodott.

Mabel Moon volt a divat Kivételes szerepet töltött be az Unióban. Csak Eugenia császárnővel lehetett összehasonlítani, aki egy évtizeddel előttről III. Napoleont Párisban meghódította.

Mabel Moon vezetett. Minden gentleman, minden lady, minden gyerek, de minden egyszerű polgárember és asszony ismerte őt.

Divatos kalapforma, csokoládé-márka, cigarettahüvely, mind az ő hies nevével viselte. A Fifth Avenue szalonjaiban a la Mabel Moon táncoltak, a City éttermeiben a jeges italokat a la Mabel Moon szervírozták, sőt még az uccai árusok gyufaskatulyáin is az ő arcképe volt látható Anna Boleyn szerepében.

Mabel Moon szinte elképzelhetetlen világhíre és népszerűsége tett szert.

Egy kurta félév alatt ilyen páratlan sikerrel befutott karrier után joggal elvárta volna az ember, hogy a nagy művész életmódját a világhírű filmdivához méltó módon, teljesen megváltoztatja. De ez eddig nem történt meg. Sőt ellenkezőleg, Kis lakását, amelyet a színházhoz

napok tartamára Hollywoodban bérelt, — elhagyta és véglegesen átköltözött a Los Angeles-i Pretty Cottageba. Hogy ezt miért tette — eddig még senkinek sem sikerült megtudni. Még Dorris Hearting és Lizzie Copper sem tudta a titkot, akik pedig az ő kérésére megosztották vele otthonát.

A folyóiratok és újságok, melyek minden különösebb ok és alkalom nélkül is állandóan foglalkoztak vele — nem tudtak számot adni erről a különös dologról. Más értesülés híján, szakadatlanul dicsérték a nagy művésznő szerénységét, amit nem tudtak eléggé hangsúlyozni.

Ugy látszott, hogy Astori tragikus halálát, mellyel kapcsolatba Mabel Moon nevét is igen gyakran emlegették, teljesen elfelejtették s mindenki egyhangúlag a csodálatos nagy művésznő dicsőségét zengte.

Pretty Cottage!

A villa lapos tetejéről kilátás nyílt Los Angeles egy részére, a tengerre látni lehetett az uccák kereszteződését, a tenger feletti sziklát, melyen a Boa Bista állott, Astori árván maradt, kihült fészke, amelyben most Ada Negrini lakott.

Ha szép és csendes nyári alkonyatkor Mabel Moon a tetőn állt, úgy tűnt neki, mintha Boa Bista vörös vértengerből emelkednék ki. A nap izzó pirosra festette a horizont peremét, amelynek ragyogó, csodálatos színpompája a tenger tükrén visszaverődött s a hegyet, mint valami lobogó tüzláng körül. Boa Bista épülete úgy ragyogott ilyenkor, mint a rubin.

The box of spectres... a kísértetek háza!

(Folytatjuk.)

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAP 40 FILLER, VASARNAP 60 FILLER.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12.

Levelezés

Margit- szálloda (pansio) megnyílt a Halász-féle vendéglőben (Margit-fürdő mellett). Olcsó, kényelmes szobák, bőséges étkezés. Nyaralóknak, üdülőknak, sportolóknak kedvezmény. Közel a gyógyfürdőkhöz. Stadionhoz villamos megállónál. Telefon 10-24. 373

Betöltendő állás

Bejárónót, parketthez értőt azonnalra keresek. Püspöki palota I. e. 31. ajtó. 1321

Elsőjére keresek kazánfűtő vasmunkást. Jelentkezni: Pásti u. 8. 114

Egy jobb családból való házileány gyermektelen házaspárhoz — bentlakosnak felvétetik. Ruyter u. 58. Jelentkezni délelőtt 9—11-ig. 1317

Mindenes főzőnőt éves bizonyítvánnyal parkettes lakáshoz lére felveszek. Szent Anna u. 52. 1324

Egy jó munkás csizmadiaségét felvétetik. Papp, Homok u. 138. 3763

Megbízható mindent, ki főzéshez ért, elsőjére fölveszek. Timár u. 52., II. em. 7261

Szegédpécs, Diesel-motorhoz értő, jéggyári gyakorlattal, kisegítő munkára felvétetik. Műjég- és Szikvizgyár Rt., Erzsébet u. 29. 3732

Féjő tehenész, kondás, kocsis és fejni tudó mindenes konvencióra vagy állandó hónaposnak fölvetetik. Csapó uca 8., vagy Bellegelő 57., acsádi út mentén, jegenyés tanya. 3752

Dreher-vendéglőben egy bentlakó mindenés és egy bejáró cseléd elsőjére felvétetik. Piac u. 66. 3757

Bejáróleányt hosszú bizonyítvánnyal felveszek. Jelentkezés reggel 8-kor. Kossuth u. 51. szám. 280

Állást keresők

Jeles diplomás fiatal tanítónő tanyára szeretne menni házitánítónak. Kenyér nélkül vagyok, sürgős. „Szeretem a pusztát” jelígre. 3736

Ingatlan

Boldogkertben, Csóka uca 12. számú telekből megosztás folytán 1 házasbelsőség és 2 házhely jutányosan és kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth u. 8. 274

Nagyserén 36 kat hold tanyaföld bérbeadó. Magoss György tér 26. sz. 259

Kiadó lakás

Piac uca 72. 2 és 3 szobás lakások kiadók azonnalra. Házfelügyelő nyújt felvilágosítást. 999

Csinosan bútorozott különbejáratú szoba kiadó. Kossuth uca 22., III. em. Díjmentes lízhasználat. 1310

Intelligens magános nő bútorozott szobát adna magános úrnak vagy hölgynek, felső. vagy középiskolásoknak. Csokonai 12., ajtó 2. 1315

Uri családnál csinosan bútorozott, teljesen különbejáratú szoba, fürdőszoba használattal, esetleg teljes ellátással kiadó. Cim Ehrenfeld., Péterfia 48., keresztépület. 108

Kiadó különbejáratú csinosan bútorozott szoba elsőjére. Szalkai u. 6. 1323

Csinosan bútorozott szoba szép fenyves udvarban, teljesen különbejáratú, kiadó. Esetleg nyaralóknak is. Cim Független Ujságnál. 516

Bútorozott uccai szoba, előszoba, fürdőszoba használattal azonnal kiadó. Arany János 19. 1320

Két tiszta uccai szoba, előszoba, két speiz, konyha, vagy különítve is kiadó november 1-re. Apaffy uca 20. 139

Különbejáratú jól bútorozott szoba kiadó. — Széchenyi uca 15. emelet. 1318

Ujjonnan épült lakóházban 2 uccai szoba és mellékhelyiségekből álló szép lakás kiadó. Fahidi, Szoboszlói út 3. Telefon 4-18. 1124

Szépen bútorozott kellemes szoba villában kiadó, esetleg kitűnő ellátással. Simonffy út 5-a. 3640

Uccai háromszobás, fürdőszobás úrilakás szépen kifestve azonnal kiadó. Csokonai uca 44. 251

Különbejáratú udvari bútorozott szoba azonnal kiadó. Miklós uca 26. sz. 1307

Irodának, rendelőnek kiválóan alkalmas kettő szoba kiadó. Hunyadi uca 21. 1308

Kétszobás udvari lakás kiadó október 1-re Csapó uca 25. sz. 3742

Gyönyörű bútorozott szoba kiadó. Püspöki palota III. 42. 242

Egy kicsi szoba, konyha, fűszekamara kis családnak kiadó. Kölcsey u. 18. 3743

Különbejáratú szépen bútorozott szoba azonnal kiadó központban. Iskola uca 8. sz. 3759

Kiadó különbejáratú bútorozott szoba. Batthyány uca 5. 3760

Bútorozott szoba kiadó. Piac u. 10. II. 1. Megtekinthető 2—3 óra között. 117

Szép bútorozott uccai szoba fürdőszoba használattal, esetleg teljes ellátással kiadó. Arany János uca 16. 1319

Különbejáratú csinosan bútorozott szoba egy-két személy részére kiadó. Piac 58., I. em. 17. 1318

Gyönyörű bútorozott szoba kiadó. Püspöki palota, III. 42. 242

Egy kicsi szoba, konyha, fűszekamara kis családnak kiadó. Kölcsey u. 18. 3743

Uccai bútorozott szoba intelligens, komoly férfi részére kiadó. — Méliusz tér 14. 277

Különbejáratú bútorozott szoba egy vagy két személynek kiadó. Szent Anna u. 5., földszint balra. 276

Kétszobás lakás azonnalra kiadó. Varga uca 12. szám. S

Lakást keresők

Nagy lakásból két szobát albérletbe átveszek. Cim a kiadóban. 1313

Bútorozott szobát keresek központban — azonnalra, természetbeni ellenszolgáltatásért. Cím a kiadóba. 279

Üzletek

Kiadó november 1-re üzlethelyiség Kossuth uca 1. szám alatt. Értekezni lehet a Debreceni Első Takarékpénztárban. 256

Üzlethelyiség központban alkalmi árusításra is azonnal olcsón kiadó. Cim kiadóhivatalban. 115

Vétel

Használt vas- és faágyat keresek, jókárban. Rákóczi 30. 3740

Eladás

Káposztáshordókat olcsón srófst eladk. Értekezni Wirtmann Lajosné Szepességi uca 29. 1302

Motakló benzín, speciális autó- és motorkerékpár olajok, alkatrészek és felszerelési cikkek, gépolajok, padlóolaj, petróleum legújabb nyosabbban beszerezhetők Emerich László szaküzletében Debrecen (Halköz). — Az angol Dunlop pneumatik lerakata. Telefon 16—09. 3423

Kitűnő minőségű falitégla kapható az Alföldi Takarékpénztár tégla-gyárában. Iroda az Alföldi Takarékpénztárban, Ferenc József út 16. 3762

Chevrolet-autó, üzemképes, eladó. Kellő garanciával esleg részletre is. — Csapó uca 10., az udvarban. 8

Tűzfűtő, száraz cser-, tölgy-, varga-, gyertyán hasábból aprítva téli tüzelésre 100 kg.-ot 3.60-ért, vegyes nyári tűzfűtő 100 kg.-ot 3.20-ért. — 100 kilogrammot már haza szállítva számít Halász Bertalan tűzfűtő- és szénkereskedése, a Margit-fürdő mellett. Telefon: 10-24. 4295

Kályhák, tűzhelyek, köröcsövek, hőfokozók, diákágyak, szénkupák, faládák Nagy vasüzletében Csapó kanyar. 3755

Érdekes csigagyűjtemény, kb. 800 darab, egészben eladó. Csapó uca 10., udvari lakás. 9

Bútor

Gyermekköci, Vasbútorgyár elismert legjobb és legszebb gyártmánya, beszerezhető közvetlen a gyártelepen és a városi mintalerekben. — Piac u. 70., valamint Kántor Ernő és Társa cégnél. 4339

Radio

Rádió hangszóróval egybeépítve, garanciával 55 P. Accumulátortöltés — 70. Rádióátépítés, Villanyszerelés. Tóth István, Hatvan uca 17. 1115

Ellátás

Teljes ellátásra elvállal izr. uricsalád középiskolai tanulót zongorahasználattal, esetleg tanítással is. Rothermerre uca 10. 1323

Uricsaládnál középiskolások vagy egyetemi hallgatók elsőrendű ellátást kaphatnak méltányos áron. — Ugyanott francia, német oktatásban részesülnek. Piac u. 58., I. em. 17. 113

Diákinternátusban (zsidó tanulók számára) beiratások megkezdődtek. Mérsékelt árak, korrepetálással. Felvétel korlátolt számban. Jelentkezés Nemzetőr u. 6. Telefon 10-70. 116

Középiskolás uri gyermekeket elsőrangú ellátással, kellő gondozással elvállalok. Piac 61. keresztépület. 924

Jó olcsón étkezhet, egy ebéd 60 fillér. — Fűvésztert uca 14. szám. — Abonensek felvétetnek. 281

Kardos uca 11. alatt keresztény uricsalád 1—2 középiskolás tanulót teljes ellátásra havi 50 P.-ért elfogad. Kívánatra külön zongoratanítás és korrepetálás. Ugyanott különbejáratú bútorozott szoba 1—2 egyetemi hallgató részére, az egyetemtől pár percrenyire jutányosan kiadó. 278

Középiskolai tanulókat külön szoba, fürdőszoba, teljes ellátásra olcsón felvesz úri család. Arany János u. 48., földszint. 3756

Különbejáratú szobák kiadók, egyetemi és középiskolai tanulókat teljes ellátásra elfogadok. Hegedűs Sándorné, Szent Anna uca 9. Értekezni 27-ig Simonffy út 22. sz. alatt. 1145

Pénz

Pénzt debreceni házra első helyre folyósítottok. Érdeklődni Hatvan u. 1., I. em. 8. 3764

Oktatás

GYORS- ÉS GÉPÍRÁS tanítást a legmodernebb pedagógiai elvek szerint rendkívül gyorsan és teljes sikerrel vállalok. Állami vizsga, állami bizonyítvány. — Havi pauszál árak: 5—10—15 —s 20 pengő. Fried Sándor középiskolákra és felső keresk. iskolákra képesített szaktanár, Piac uca 44., az udvarban.

Varnni, szabni kitűnő módszerrel tanít dr. Balázsné nőidivatszalonia, Piac 89. 1213

Német nyelvoktatás kitűnő eredménnyel, havonta 24 óra 6 pengőért. Varga u. 39. Beiratkozás Tekei u. 29. 112

Különféle

Eltörött dísztagyák, nippes vázák javítása szakszerűen, olcsón Bárány Rádóházban, Szent Anna u. 1. Kiegyezett villanygököket vásárlásnál beszámítok 24—30 fillérbe. — Rádók, villanycikkek, csillárok bmaulatos olcsón. 944

Férfiöltöny tisztítás és vasalás csak P 3.— Weisz kelmefestő, Arany János uca 20. sz. Gyász esetében 24 óra alatt fest. 1132

Templomülés nagytemplomban, férfi és női kiadó. Rosner, Simonffy u. 19. 1322

Uj cím Kőváry szücsmester Piac 38. Bundák, boák, prémhörök nagy választékban. Alakit, javit. 1207

Magános uriaszony párszáz pengővel társulna trafikhoz. Cim Nyirábrány 200.

Fehérnemű javítást, stoppolást vállalok olcsón, kifogástalanul. Tekei uca 29. 82

Házivarrónő napi 1 pengő 80 fillérért fehérnemű és felsőruhavarrást vállal. Cime: Hatvan u. 71. Tollüzletben. Vendég uca saroktól 3-ik üzlethelyiség. 91

A kiadóért felelős: Thury Levente.

Laptulajdonos a Debreceni Független Ujság vállalat.

Nyomatott Nagy Károly és Társai körforgógépén, Debrecen, Piac uca 49 szám alatt.